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13 milionów złotych dla Zawiercia 
na rewitalizację Stawów Holenderskiego str. 5

FOT. ARCHIWUM

Nożownik ze 
szpitala w Jastrzębiu-
-Zdroju aresztowany 
na trzy miesiące 
str. 5

Podpisano umowę 
na zakup trzech 
szwedzkich okrętów 
podwodnych 
str. 7

Uratowani 
spod gruzów 
w czwartym dniu 
po trzęsieniu ziemi 
str. 8 FO
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ZABRZAŃSCY RADNI OCENILI DZIAŁANIA TRZECH PREZYDENTÓW W 2025 ROKUSAMORZĄD  

Radni oceniali m.in. wykonanie budżetu 
miasta za 2025 rok, kiedy to Zabrzem rzą-
dziły trzy osoby: Agnieszka Rupniewska, 
Ewa Weber oraz Kamil Żbikowski. 

Zmiany na szczytach władzy to nie 
wszystko. Zabrze nadal zmaga się 
z trudną sytuacją finansową mimo rzą-
dowej pożyczki udzielonej w 2024 roku 
w ramach „programu ostrożnościo-
wego”.  

Znalazło to odzwierciedlenie 
w przedstawionym na sesji raporcie 
o stanie miasta Zabrze przedstawionym 
przez prezydenta Żbikowskiego. 

Największym zadaniem inwesty-
cyjnym była spłata budowy Areny Za-
brze, co w ubiegłym roku pochłonęło 
aż 31 mln zł z miejskiej kasy.  

Niewiele mniej, bo 24 mln zł, mia-
sto wydało na postawienie nowego 
budynku szklarni w Ogrodzie Bota-
nicznym.  

Trzecią największą inwestycją była 
modernizacja Szpitalnego Oddziału 
Ratunkowego wraz z lądowiskiem, co 
kosztowało 14,5 mln zł.  

Oprócz tego wśród istotnych dzia-
łań inwestycyjnych znalazły się m.in. 
remont budynku po dawnym hotelu 
Admiralspalast oraz termomoderniza-
cje budynków szkolnych. 

W 2025 roku dochody miasta wy-
niosły 1 mld 435 mln zł, a wydatki 1 
mld 483 mln zł, co przełożyło się 
na deficyt na poziomie 48 mln zł. Pre-

zydent Żbikowski przekazał też, że 
w ubiegłym roku nastąpił spadek za-
dłużenia miasta. 

– Uniknęliśmy nowych tytułów 
dłużnych i – mimo braków identyfiko-
wanych na jesieni – udało nam się 
do końca roku nie zaciągać dodatko-
wych zobowiązań, dzięki czemu na-
sze zadłużenie spadło o prawie 60 mln 
zł przy realizacji 563 zadań budżeto-
wych – podkreślił Kamil Żbikowski. 

Przypomniał, że w 2022 roku za-
dłużenie wynosiło około 627 mln zł, 
w 2023 wzrosło do 728, a na koniec 
2024 przekroczyło miliard złotych. 

– Rok 2025 przyniósł zmianę i od-
wróciliśmy trend zadłużania miasta. 
Na koniec 2025 roku zadłużenie wy-
niosło około miliarda 14 mln zł, co 
oznacza spadek o blisko 59 mln zł 
w porównaniu z rokiem 2024 – wyja-
śnia Kamil Żbikowski. 

Prezydent Żbikowski przypomniał, 
że program ostrożnościowy i ministe-
rialna pożyczka „wyznaczają ramy 
i ograniczenia dla miasta”. Sprowadza 

się to do tego, że pewne decyzje finan-
sowe podejmowane przez samorząd 
muszą być akceptowane i opiniowane 
przez Regionalną Izbę Obrachunkową 
oraz Ministerstwo Finansów. 

– Dzięki temu staramy się tym bar-
dziej racjonalnie dysponować środ-
kami. Czasami wiąże się to z wyrze-
czeniami, ale celem nadrzędnym 
z uwagi na ten program jest bezpie-
czeństwo finansów naszego miasta, 
oczywiście przy zachowaniu ciągłości 
usług publicznych – mówi Kamil Żbi-
kowski. 

Miasto może pochwalić się 19,6 mln 
zł bieżącej nadwyżki operacyjnej, co 
oznacza, że bieżące wpływy Zabrza 
były wyższe niż wydatki.  

Prezydent podkreślił jednak, że to 
wymaga wieloletnich działań i konty-
nuacji, aby osiągnąć „trwały efekt i po-
prawić sytuację, ponieważ obecny po-
ziom zadłużenia cały czas nie jest bez-
pieczny”. 

– Wciąż dużym wyzwaniem pozo-
staje finansowanie oświaty, które wy-

maga bardzo dużych nakładów ze 
strony samorządów – przekazał Kamil 
Żbikowski. 

W trakcie dyskusji radna Łucja 
Chrzęstek-Bar podkreśliła, że zmniej-
szenie deficytu było możliwe poprzez 
„ograniczenie wydatków i odkładanie 
części zadań”. Przyznawanie stano-
wisk kierowniczych w mieście okre-
śliła jako dzielenie „politycznych łu-
pów”. Zwróciła również uwagę na sy-
tuację pięciu spółek miejskich, które 
odnotowały aż 49 mln zł strat. Dodat-
kowo podkreśliła, że długoterminowe 
zobowiązania przekroczyły 200 mln 
zł. 

Radny Dariusz Walerjański zwrócił 
z kolei uwagę na spadki nakładów 
na kulturę z 38 mln zł do 32 mln zł, co 
przełożyło się na spadek liczby odwie-
dzin i liczby osób korzystających 
z oferty kulturalnej Zabrza aż o 200 tys.  

Adam Ilewski podkreślił zadowo-
lenie z tego, że zmieniła się narracja 
o sytuacji Zabrza. Podkreślił, że dane 
budżetowe są dobre, biorąc 
pod uwagę „rygory programu ostroż-
nościowego”.  

Alojzy Cieśla wskazał, że miasto 
„nie realizuje statutowych zadań po-
trzebnych mieszkańcom”, takich jak 
np. remonty dróg czy koszenie traw, 
co „ośmiesza” miasto. 

Ostatecznie Rada Miasta Zabrze 
udzieliła wotum zaufania prezyden-
towi Żbikowskiemu 19 głosami 
za przy 6 głosach przeciw, a także po-
parła absolutorium 21 za i 4 przeciw. 

– Chciałbym podziękować tym rad-
nym, którzy zagłosowali za absoluto-
rium. Robię to też w imieniu innych 
osób, które pełniły funkcję prezy-
denta, i przede wszystkim naszych 
urzędników oraz pracowników samo-
rządowych, którzy wykonywali ten 
budżet. Dzięki temu mieliśmy solidne 
podstawy, żeby tak zagłosować – pod-
sumował Kamil Żbikowski.

Marcin Śliwa
Za brze

Ta sesja przejdzie do historii 
samorządności w Polsce
W poniedziałek 29 czerwca w sa-
mo południe ruszyła XXXVII Sesja 
Rady Miasta Zabrze, która prawdo-
podobnie przejdzie do historii sa-
morządności w Polsce. Zabrzańscy 
radni oceniali bowiem między in-
nymi wykonanie budżetu miasta 
za 2025 rok, kiedy to Zabrzem rzą-
dziły trzy osoby.

Koszmarny pech 
i dramat 
Chwalińskiej 
w pierwszej rundzie 
Wimbledonu str. 15

Sport

SOSNOWIEC

Nowe bloki operacyjne oraz ponad 350 
urządzeń do diagnostyki i leczenia no-
wotworów. To wszystko pojawiło się 
ostatnio w WSS im. św. Barbary w So-
snowcu. Realizacja tak dużego przed-
sięwzięcia możliwa była dzięki wydat-
kowaniu 80 mln zł i wsparciu z Krajo-
wego Planu Odbudowy. Projekt objął 
także doposażenie oddziałów w apara-
turę medyczną, stoły operacyjne, łóżka 
oraz systemy obrazowania.
Czytaj str. 4

Projekt  
za 80 milionów  
w szpitalu św. Barbary

Prezydent Zabrza Kamil Żbikowski uzyskał wotum zaufania 
i absolutorium
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KATOWICE 

21 mln zł i rok prac.   
Wielka inwestycja  

gotowa str. 4

BIZNES
Polska potrzebuje „partii 
przedsiębiorców” – str. 9 
Hiszpania okazała się spełnieniem 
marzeń – str. 10
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Bielsko-Biała: 504 022 816  
Bytom: 605 745 817;  609 582 
303; 695 025 532; Chorzów: 
692 180 830; Cieszyn: 502 281 
673; Częstochowa: 661 868 
810; Dąbrowa Górn.:  795 513 
569; Gliwice: 666 227 205; Ja-
worzno: 690 538 610;  512 
306 935; Katowice: 660 686 
917; Kłobuck: 608 655 241; Lu-
bliniec: 604 619 629; Mysz-
ków: 603 779 492; Racibórz: 
604 106 359; Ruda Śląska: 
668 164 330; Rybnik: 508 450 
028; 609 519 192; Sosnowiec: 
500 060 599; Tychy: 512 370 
717; Wodzisław Śląski: 601 499 
841 Zawiercie: 607 131 032; Ży-
wiec: 605 538 283.

NUMERY SANEPIDÓW

Z FSM w Bielsku-Białej wyjecha-
ła ostatnia Syrena, polski samo-
chód osobowy (w l. 1957-1972 
FSO Warszawa). Wyproduko-
wano 521 311 różnych jej typów.

1983
KALENDARIUM

Po śmierci króla Stefana Bato-
rego rozpoczęła się wolna ele-
kcja w podwarszawskiej Woli, 
w wyniku której nowym królem 
Polski został Zygmunt III Waza.

1587

Albert Einstein opublikował  
w „Annalen der Physik” artykuł 
„Zur Elektrodynamik bewegter 
Körper”, będący podstawą 
szczególnej teorii względności.

1905

facebook.pl/dziennikzachod-
ni.pl 
m.sliwa@dz.com.pl 
 
Dzisiaj w godz. 7-9 jestem 
reporterem dyżurnym. 
Postaram się odpowiadać 
na wszystkie interesujące 
Państwa kwestie.

Ireneusz Stajer 
513 585 782

Zmarł Tadeusz Kijonka – poeta, 
dramaturg, dziennikarz, poseł 
na Sejm RP. Był redaktorem na-
czelnym miesięcznika społecz-
no-kulturalnego „Śląsk”. JJJ

2017

DYŻURNY DZPogoda w regionie

Nadal upalnie, ale spodziewajmy się burz. Od czwartku ciut chłodniej.

Barometr 
1019 hPa 

Wiatr  
wschodni, 18 km/h 

Biomet  
niekorzystny

Dzisiaj

Dzień

33 °C 19 °C 
Noc

Środa

Dzień Noc
20°C 31°C 

Czwartek

Dzień Noc
16 °C 25 °C 

Piątek

Dzień Noc
13°C 25 °C 

Mozaika zajmuje fragment 
ściany południowo-zachodniej, 
ma 4,5 na 3,5 m. Przedstawia 
irysy, które w ostatnich latach co-
raz bardziej zaczynają kojarzyć się 
z Tychami. Były ulubionymi 
kwiatami prof. Kazimierza Wej-
cherta, głównego projektanta No-
wych Tychów. W swoim ogro-
dzie przy ul. Norwida 57 miał 
mnóstwo odmian irysów. 

W czasie ich kwitnienia pań-
stwo Wejchertowie urządzali gar-
den party, na które zapraszali 
znajomych. Tradycja ogrodo-
wych spotkań u Wejchertów 
trwała dobre 30 lat, ostatnie od-
było się w 1992 roku. 

Profesor zmarł 3 maja 1993 
roku, przeżywszy 80 lat. Jego syn 
i córka kochają irysy, próbują je 
uprawiać, ale takiej kolekcji, jaką 
miał ojciec, żadnemu z nich nie 
udało się osiągnąć. 

Poletko irysów posadzono 
przy rzeźbie plenerowej przed-
stawiającej Hannę i Kazimierza 
Wejchertów na skwerze przy ul. 
Darwina.  

Irysów na mozaice zapra-
gnął też właściciel powstającej 
na Paprocanach restauracji. 

– Mozaika to obraz malo-
wany płytkami. Poziom satys-
fakcji po wykonaniu jest po-
dobny do tego, jaki się czuje 
po udanym zakończeniu ob-
razu. Z tą różnica, że normalny 
obraz powstaje w pracowni bez 
publiczności, a ja tu bez przer-
wy miałem widzów, którzy 
mentalnie uczestniczyli w pro-
cesie tworzenia, wspierali mnie 
swoimi komentarzami, a nawet 
brawami. Część tych najaktyw-
niejszych zaprosiłem do osobi-
stego przyklejenia jakiejś płytki 
– opowiada Wojciech Łuka.

Jolanta Pierończyk
Tychy

Mozaika z irysami znajduje 
się na elewacji nowej restaura-
cji na Paprocanach z wido-
kiem na park i jezioro. Jej auto-
rem jest Wojciech Łuka, znany 
artysta malarz, grafik i rysow-
nik, kurator Miejskiej Galerii 
Sztuki Obok w Tychach.

Mozaika z irysami. To 
były ulubione kwiaty 
projektanta miasta
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Najlepsze owoce dla cukrzyka. Czego 
powinny unikać osoby z cukrzycą? 
a Detoks dopaminowy i sen pod kontrolą 
– tak wygląda zdrowie w wersji 2.0

Pod jezdnią ulicy Bocznej w Cho-
rzowie odkryto tajemniczy tu-
nel, którego nie ma na żadnych 
dostępnych mapach. Na ślad 
podziemnej konstrukcji natra-
fiono po tym, jak w drodze poja-
wiło się zapadlisko. Obiekt ma 
około dwóch metrów wysokości 
i szerokości, a jego długość wciąż 
pozostaje nieznana. 

Problemy na ulicy Bocznej 
rozpoczęły się w maju, gdy 
w jezdni pojawiło się zapadli-
sko. Początkowo wydawało się, 
że będzie to standardowa na-
prawa drogowa. Szybko oka-
zało się jednak, że pod uszko-
dzonym fragmentem na-
wierzchni znajduje się duży ka-
nał lub tunel, którego nie ma 
w dostępnej dokumentacji. 

Aby sprawdzić, co znajduje 
się pod drogą, miasto zleciło in-
spekcję z wykorzystaniem ro-
bota wyposażonego w kamerę. 
Badanie wykazało, że obiekt 
ma około dwóch metrów wy-
sokości i podobną szerokość. 
Urządzenie pokonało ponad 20 

metrów, jednak dalszą eksplo-
rację uniemożliwiła zalegająca 
wewnątrz przeszkoda z piasku. 

– Jest to zaskoczenie. Nie 
wiemy jeszcze, jak długi jest ten 
tunel. Wiemy jedynie, że robot 
z kamerą pokonał około 20 me-
trów, więc obiekt może być 
znacznie dłuższy – powiedziała 
w rozmowie z TVP 3 Katowice 
Katarzyna Hohuł z Urzędu Mia-
sta Chorzów. 

Miasto szuka 
właściciela tunelu 
Największym problemem 

pozostaje obecnie ustalenie 
właściciela podziemnej kon-
strukcji. Na dostępnych ma-
pach i planach miasta nie ma 
śladu po odkrytym obiekcie. 
Miejski Zarząd Ulic i Mostów 

kontaktował się już z wieloma 
instytucjami, które potencjal-
nie mogłyby być związane z tu-
nelem. 

– Rozmawialiśmy m.in. 
z SRK, Agencją Mienia Wojsko-
wego i Urzędem Miasta. Na tę 
chwilę nikt nie przyznaje się 
do tego tunelu – powiedział 
TVP 3 Katowice Robert Kuśmi-
rek, dyrektor Miejskiego Za-
rządu Ulic i Mostów w Chorzo-
wie. 

Eksperci zajmujący się 
ochroną zabytków wskazują, 
że konstrukcja może pochodzić 
z okresu powojennego. Ich zda-
niem podobne tunele tech-
niczne były wykorzystywane 
przez zakłady przemysłowe 
do prowadzenia instalacji lub 
komunikacji między budyn-

kami. W regionie o tak bogatej 
historii przemysłowej, jak 
Górny Śląskm podobne odkry-
cia nie należą do rzadkości. 

Do czasu wyjaśnienia spra-
wy kierowcy muszą liczyć się 
z utrudnieniami. Miasto zapo-
wiada, że w najbliższych tygo-
dniach zapadlisko zostanie za-
bezpieczone i zasypane. 

Jeśli nie uda się odnaleźć 
właściciela podziemnej kon-
strukcji, koszty naprawy i dal-
szych działań będą musiały  
zostać pokryte z miejskiego bu-
dżetu. 

Tymczasem tajemniczy tu-
nel pod ulicą Boczną pozostaje 
zagadką. Nie wiadomo, kto go 
wybudował, do czego służył 
ani jak daleko sięga pod cho-
rzowskimi ulicami.

Tajemniczy tunel pod Chorzowem  
– nie ma go żadnym planie. Znaleziono 
go dzięki zapadlisku w drodze
Barbara Romańczuk
Chorzów

Niewielkie zapadlisko 
na ulicy Bocznej w Chorzo-
wie doprowadziło do nie-
oczekiwanego odkrycia. 
Pod nawierzchnią drogi zna-
leziono nieznany dotąd tu-
nel imponujących rozmia-
rów. Nie ma go na mapach.

W Chorzowie odkryto zagadkowy tunel

FO
T.

 Y
O

U
TU

BE
 M

IA
ST

O
 C

H
O

RZ
Ó

W

AUTOPROMOCJA 0011226829

eprasa.pl 612018c043



3Dziennik Zachodni 
Wtorek, 30.06.2026 MATERIAŁ INFORMACYJNY ORLEN

Energia odgrywa niezwykle 
istotną rolę we współcze-
snym świecie. Napędza roz-
wój gospodarczy, zapewnia 
bezpieczeństwo państw 
i wpływa na komfort nasze-
go codziennego życia. Ale 
co tak naprawdę dzieje się 
zanim energia z ropy i gazu 
trafi do gniazdek czy baków 
samochodów? Okazuje się, 
że to złożony, ale jednocze-
śnie fascynujący proces, 
który wymaga zaawansowa-
nych technologii i starannego 
planowania.

W czasach transforma-
cji energetycznej ropa i gaz 
wciąż pozostają kluczowymi 
elementami systemu energe-
tycznego, a zapotrzebowanie 
na nie nadal jest ogromne. 
Stabilne dostawy stano-
wią fundament dla wszel-
kich zmian, wspierają rozwój 
przemysłu i dają gospodarce 
czas na przejście w kierun-
ku zeroemisyjnych źródeł 
energii. Gaz ziemny jest wy-
korzystywany do produkcji 
energii elektrycznej i ciepła, 
ale równie ważną rolę odgry-
wa w procesach przemysło-
wych, zwłaszcza w sektorze 
chemicznym i rolno-spożyw-
czym. Podobnie ropa naftowa 
– to kluczowy surowiec, któ-
ry służy głównie jako źródło 
paliw oraz baza do produkcji 
materiałów syntetycznych, 
tworzyw sztucznych, kosme-
tyków, a nawet leków.

Upstream od kuchni
Na początku tego energetycz-
nego łańcucha znajduje się 
upstream, jeden z kluczowych 
sektorów działalności pro-
wadzonej przez ORLEN S.A. 
Choć ta nazwa wielu osobom 
może wydawać się zagadko-
wa, upstream tak naprawdę 
oznacza szereg ważnych pro-
cesów, dzięki którym surow-
ce mogą trafić do odbiorców, 
zasilać gospodarkę oraz uła-
twiać codzienne życie ludzi. 
Obejmują one przede wszyst-
kim poszukiwanie złóż ropy 
i gazu, wydobycie surowców 
oraz ich magazynowanie.

Od poszukiwań 
do wydobycia
Upstream to złożony proces 
związany z poszukiwaniem 
i wydobyciem surowców 
– od badań geologicznych 
i sejsmicznych, które pozwa-
lają stworzyć trójwymiarowy 
obraz struktur znajdujących 
się kilka kilometrów pod 
ziemią, po wykonanie od-
wiertów i eksploatację złóż. 

Odbywa się to z zachowa-
niem najwyższych standar-
dów bezpieczeństwa. Po po-
twierdzeniu potencjału złoża 
wybierana jest lokalizacja 
odwiertu z uwzględnieniem 
wymogów środowiskowych, 
infrastrukturalnych i praw-
nych, a cały proces odby-
wa się za zgodą właścicieli 
gruntów. Poszukiwania nie 
zawsze kończą się wydoby-
ciem. Wówczas teren po od-
wiertach poszukiwawczych 
zostaje przywrócony do pier-
wotnego stanu. Gdy jednak 
złoże spełnia wymagania 
jakościowe i ekonomiczne, 
rozpoczyna się eksploatacja 
prowadzona z wykorzysta-
niem niewielkich, nowocze-
snych instalacji, które nie 
powodują uciążliwości dla 
okolicznych mieszkańców. 
Pozyskane surowce przesyła-
ne są rurociągami do najbli-
żej usytuowanej kopalni.

Gdzie w Polsce działa 
upstream i co robi?
Upstream może kojarzyć się 
z wielkimi platformami wy-
dobywczymi – słusznie, choć 
jego fundamenty są bardzo 
lokalne. Na lądzie ORLEN po-
szukuje i wydobywa gaz i ropę 
w dwóch kluczowych obsza-
rach – południowo-wschod-
nim, skupionym wokół 
ośrodków, takich jak Sanok, 
Przemyśl, Rzeszów i Lublin, 
oraz na zachodzie kraju. Ten 
drugi obszar, odpowiadają-
cy za większość krajowego 
wydobycia, obejmuje złoża 
położne przede wszystkim 
w województwie lubuskim, za-
chodniopomorskim, w Wiel-
kopolsce oraz na Dolnym 
Śląsku. Ogółem lądowe akty-
wa upstream Grupy ORLEN 

w Polsce skoncentrowane 
są na terenie 11 województw, 
ponad 60 powiatów i około 
200 gmin. Siedem ośrodków 
kopalń, grupujących 51 dzia-
łających zakładów, stanowi 
fundament krajowego wydo-
bycia. Obszar upstream obej-
muje także m.in. dwie odazo-
townie, siedem magazynów 
gazu oraz spółki serwisowe, 
jak Geofizyka Toruń czy OR-
LEN Technologie. 

Energia spod dna Bałtyku
ORLEN, poprzez spółkę OR-
LEN Petrobaltic, wydobywa 
ropę naftową i gaz ziemny 
z dwóch złóż na polskim 
szelfie Morza Bałtyckiego 
oraz posiada dwie koncesje 
poszukiwawczo-wydobyw-
cze. Dysponując pięcioma 
platformami i specjalistyczną 
flotą, produkuje i dostarcza 
do Rafinerii Gdańskiej po-
nad 270 tys. ton ropy rocz-
nie, co stanowi ponad jedną 
trzecią krajowego wydobycia 
tego surowca. Zagospoda-
rowaniem gazu towarzyszą-
cego wydobyciu ropy spod 
dna Bałtyku, zajmuje się 
spółka Energobaltic. Gaz 
przesyłany jest bezpośrednio 
do Elektrociepłowni Włady-
sławowo, gdzie służy do pro-
dukcji energii elektrycznej 
i cieplnej, z której korzystają 
mieszkańcy miasta, a także 
pozyskiwania LPG, wykorzy-
stywanego m.in. jako paliwo 
do samochodów.

Złoże w chmurze – energia 
w domu. Upstream 
w cyfrowym wydaniu
Oddział Upstream Pol-
ska w Zielonej Górze od po-
nad 60 lat zajmuje się 
zagospodarowaniem i eks-

ploatacją złóż gazu oraz ropy. 
Rocznie wydobywa około 2,3 
mld m sześc. gazu ziemne-
go oraz ponad 500 tysięcy 
ton ropy naftowej. Oprócz 
podstawowych surowców, 
w trakcie wydobycia pozy-
skiwane są także siarka oraz 
hel. Częścią Oddziału jest je-
den z największych ośrodków 
eksploatacji gazu w Polsce 
– kopalnia Kościan-Brońsko. 
Stosowane tam nowoczesne 
narzędzia, jak chmura ob-
liczeniowa, sztuczna inteli-
gencja i uczenie maszynowe 
oraz wykorzystanie koncep-
cji cyfrowego bliźniaka, czyli 
wirtualnego modelu kopalni 
integrującego dane o zło-
żu, odwiertach oraz insta-
lacjach technologicznych, 
służą intensyfikacji produkcji. 
Ponad 90 procent wydoby-
wanego przez Oddział gazu 
trafia do krajowego systemu 
gazowniczego, a pozostała 

część sprzedawana jest lo-
kalnym odbiorcom. Wśród 
nich wyróżnia się Elektrocie-
płownia w Gorzowie, która 
jako pierwsza w Polsce zreali-
zowała projekt wykorzysta-
nia gazu do produkcji energii 
elektrycznej i ciepła w skoja-
rzeniu, opierając się na gazie 
z lokalnych złóż.

Kolebka górnictwa 
naftowego
Oddział Upstream Pol-
ska w Sanoku łączy ponad 
170-letnią tradycję polskiego 
górnictwa naftowego z nowo-
czesnymi technologiami, taki-
mi jak systemy światłowodo-
we instalowane w odwiertach. 
Działa tu najstarsza na świe-
cie kopalnia ropy, założona 
w Bóbrce przez Ignacego 
Łukasiewicza w 1854 roku, 
eksploatowane jest także naj-
starsze i największe polskie 
złoże gazu – Przemyśl. Zasila 

ono krajowy system gazem 
wysokometanowym, ale jest 
też bezpośrednim źródłem 
paliwa dla Elektrociepłow-
ni Przemyśl, która dostarcza 
ciepło mieszkańcom. Roczne 
wydobycie wynosi tu około 1,2 
mld m sześc. gazu, co stanowi 
ponad 30 procent krajowe-
go wydobycia gazu ziemne-
go. Oddział zajmuje się także 
wydobyciem ropy naftowej 
z kilkudziesięciu złóż, produ-
kując jej rocznie ponad 30 
tys. ton. Jest również pionie-
rem w dziedzinie podziem-
nego magazynowania gazu 
w Polsce. Magazyny odgry-
wają kluczową rolę w zapew-
nieniu ciągłości dostaw gazu, 
zwłaszcza w okresach zwięk-
szonego zapotrzebowania 
zimą, a także stanowią strate-
giczną rezerwę energetyczną 
dla kraju. 

Tak działa nowoczesna 
energetyka
Działalność upstream prowa-
dzona jest przez ORLEN nie 
tylko w Polsce, lecz również 
w Kanadzie, czy Norwegii. Jej 
serce bije jednak w Polsce. 
To właśnie w regionach na-
szego kraju pracują zespoły 
geologów, inżynierów, auto-
matyków oraz specjalistów 
od nowych technologii i bez-
pieczeństwa pracy, którzy 
każdego dnia dbają o spraw-
ne funkcjonowanie krajowe-
go sektora wydobywczego. 
Co istotne, każdy etap proce-
su upstream podlega ścisłej 
kontroli wielu instytucji oraz 
władz samorządowych. Przed 
rozpoczęciem prac przepro-
wadza się inwentaryzacje 
przyrodnicze. Nadzór przy-
rodniczy monitoruje stan śro-
dowiska przez cały czas trwa-

Nowoczesne oblicze energii zaczyna się 
pod ziemią. Czym jest upstream?

MATERIAŁ INFORMACYJNY ORLEN 0111546392
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Po trwającej ponad rok rozbu-
dowie Śląskie Centrum Wolno-
ści i Solidarności zyskało nowe 
przestrzenie do organizacji róż-
nego typu wydarzeń. Inwesty-
cja polegała na zagospodaro-
waniu części terenu i adaptacji 
obiektów kopalni „Wujek” 
na cele społeczno-kulturalno-
edukacyjne ŚCWiS. W jej ra-
mach zostały na nowo zaada-
ptowane kopalniane budynki 
dawnej straży pożarnej oraz 
Oddziału Instalacyjnego. Po-
wstały też nowe, łączące je kon-
strukcje podtrzymujące prze-
szklone tarasy widokowe. 
W nowych przestrzeniach znaj-
dzie się też m.in. biblioteka i ar-
chiwum. 

Modernizacja i rozbudowa 
ŚCWiS pochłonęła 21 mln zł, 
a 15,8 mln zł pochodziło z fun-

duszy europejskich. Z efektami 
inwestycji mieszkańcy Katowic 
i goście placówki mogli zapo-
znać się w miniony weekend 
26-27 czerwca podczas Dni 
Otwartych. 

- Za nami dwa wyjątkowe 
dni – pełne spotkań, rozmów, 
uśmiechów i wspólnie spędzo-
nego czasu. Naszą nową prze-
strzeń odwiedziły setki gości: 
rodziny, dzieci, seniorzy, przy-
jaciele i sąsiedzi. To właśnie Wy 
nadaliście temu miejscu życie 
już od pierwszych chwil - pod-
kreśla Śląskie Centrum Wolno-
ści i Solidarności we wpisie 
w mediach społecznościo-
wych. 

Wystawa „Pomiędzy” 
w kopalni Wujek 
W tym czasie otwarto rów-

nież wystawę fotograficzną 
„Pomiędzy”, przedstawiającą 
zdjęcia z kopalni autorstwa Ma-
rzeny Bugały-Astaszow, fotore-
porterki „Dziennika Zachod-
niego”. 

- Dziękujemy za każdą roz-
mowę, ciepłe słowo, życzliwe 

opinie i inspirujące pomysły. 
Cieszymy się, że tak licznie od-
powiedzieliście na nasze zapro-
szenie i wspólnie świętowali-
ście otwarcie nowego miejsca 
na mapie naszej lokalnej spo-
łeczności - przekazuje ŚCWiS. - 
Wierzymy, że instytucja kul-
tury to nie tylko budynek. To 
ludzie, ich historie, emocje 
i wspólne doświadczenia. Dla-
tego hasło „Budujemy tożsa-
mość” nabiera dla nas szczegól-
nego znaczenia – bo tożsamość 
budujemy każdego dnia, po-
przez spotkania, kulturę i rela-
cje - dodaje. 

Wszyscy Ci, którzy nie mieli 
możliwości pojawić się 
w weekend otwarcia, już 
wkrótce będą mogli wziąć 
udział w kolejnych wydarze-
niach, jakie będą odbywać się 
w nowej części ŚCWiS. 

- Dziękujemy, że jesteście 
częścią tej historii. Przed nami 
kolejne wydarzenia, koncerty, 
wystawy, warsztaty i spotka-
nia. Mamy nadzieję, że będzie-
cie je współtworzyć razem 
z nami - podkreśla ŚCWiS.

Marcin Śliwa
Katowice

W Śląskim Centrum Wolności 
i Solidarności w Katowicach 
otwarta została nowa prze-
strzeń dla zwiedzających. 

Nowa część ŚCWiŚ otwarta. 
To inwestycja za 21 mln zł

Za 21 mln zł na nowo zaadaptowano kopalniane budynki dawnej straży pożarnej oraz 
Oddziału Instalacyjnego
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Realizacja tak dużego przedsię-
wzięcia możliwa była dzięki wy-
datkowaniu 80 milionów złotych 
i wsparciu z Krajowego Planu Od-
budowy. 

Projekt objął także doposaże-
nie oddziałów w aparaturę me-
dyczną, stoły operacyjne, łóżka 
oraz systemy obrazowania. Po-
wstała również specjalna strefa 
wytchnienia dla pacjentów on-
kologicznych. 

- To jedna z największych mo-
dernizacji w historii placówki. 
Na szczególną uwagę zasługuje 
fakt doposażenia wielu oddzia-
łów w aparaturę medyczną z naj-
wyższej półki, a także nowocze-
sne łóżka, stoły operacyjne czy 
systemy obrazowania – podkre-
śla Krzysztof Kowalik, dyrektor 
Wojewódzkiego Szpitala Specja-

listycznego im. św. Barbary w So-
snowcu. 

 Dzięki pieniądzom z Krajo-
wego Planu Odbudowy mogli-
śmy zrealizować projekt, który 
jest przykładem wprowadzania 
zupełnie nowej jakości opieki dla 
pacjentów onkologicznych. 
Strefa wytchnienia to miejsce, 
w którym chory może choć 
na chwilę zapomnieć o tym, że 
przebywa w szpitalu. Jest to na-
miastka domowych warunków 
oraz przestrzeń przeznaczona 
do spotkań z bliskimi, rozmów, 
czytania książek czy słuchania 
muzyki relaksacyjnej – wyjaśnia 
dr n. med. Marek Kowalczyk, kie-
rujący Oddziałem Onkologii Kli-
nicznej w sosnowieckiej lecznicy. 

- Na pewno poprawi się nasz 
komfort pracy, a także możliwo-
ści pomocy osobom z rozpo-
znaną chorobą nowotworową. 
Na salach operacyjnych mamy 
już XXI wiek, jeśli chodzi o wypo-
sażenie to również odpowiada 
ono temu, które widzimy w po-
dobnych ośrodkach w Europie 
Zachodniej – zaznacza dr Michał 
Święch z Klinicznego Oddziału 
Chirurgii Ogólnej, Kolorektalnej 
i Urazów Wielonarządowych.

Piotr Sobierajski
Sosnowiec

Nowe bloki operacyjne oraz 
ponad 350 urządzeń do dia-
gnostyki i leczenia nowo-
tworów pojawiło się ostat-
nio w Wojewódzkim Szpita-
lu Specjalistycznym im. św. 
Barbary w Sosnowcu. 

Nowe bloki operacyjne 
i wyposażenie w szpitalu 
św. Barbary w Sosnowcu

Do tragicznego w skutkach 
zdarzenia doszło w poniedzia-
łek, 29 czerwca, o godzinie 
7.30. Na 316,7 kilometrze auto-
strady A4 w Gliwicach na pa-
sach prowadzących w stronę 
Wrocławia miał miejsce ka-
rambol z udziałem czterech 
pojazdów ciężarowych.  

Tiry dosłownie wbijały się 
jeden w drugi. 

Ze wstępnych informacji 
służb wynika, że siła uderze-
nia była ogromna, a w wyniku 
odniesionych obrażeń jedna 
osoba poniosła śmierć na miej-
scu. 

- Po przybyciu na miejsce 
zastępy straży pożarnej po-
twierdziły zderzenie czterech 
samochodów ciężarowych 
na 316,7 km A4 w kierunku 
Wrocławia. Każdym z pojaz-
dów podróżował kierowca – 
łącznie cztery osoby. Trzech 
kierowców opuściło pojazdy 
o własnych siłach. Czwarty 
kierowca pozostawał we-
wnątrz pojazdu. Strażacy 
przy użyciu hydraulicznych 
narzędzi wykonali dostęp 
i ewakuowali poszkodowa-
nego na zewnątrz. Po pocenie 
stanu poszkodowanego Ze-
spół Ratownictwa Medycz-
nego stwierdził zgon tej osoby 
- wyjaśniają strażacy z Gliwic. 

Zablokowana 
autostrada A4 
na Wrocław 
Z powodu wypadku i pro-

wadzonych czynności docho-
dzeniowych główna jezdnia 
w kierunku Wrocławia była 
całkowicie zablokowana.

Dawid Wygas
Gliwice

Wczoraj rano w Gliwicach 
doszło do zderzenia czte-
rech samochodów ciężaro-
wych, w wyniku którego zgi-
nęła jedna osoba. 

Śmiertelny 
wypadek na  
A4. Zderzyły 
się ciężarówki

W WSS im. św. Barbary w Sosnowcu zakończył się jeden 
z największych projektów w historii lecznicy
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Sąd Rejonowy w Jastrzębiu-
Zdroju zastosował trzy miesiące 
aresztu dla 19-latka. Jastrzębianin 
z 15-centymetrowym nożem 25 
czerwca po południu zaatakował 
dwie pacjentki. Ranił też lekarza 
i pielęgniarkę. Został obezwład-
niony przez lekarza, a następnie 
zatrzymany przez służby. Troje 
poszkodowanych – lekarz i dwie 
pacjentki – doznało ran kłutych 
klatki piersiowej. Ponadto jedna 
z pacjentek została raniona 
w szyję, a pielęgniarka w rękę. 19-
latek usłyszał zarzut usiłowania 

zabójstwa czterech osób. Grozi 
mu od ośmiu lat pozbawienia 
wolności do dożywocia. 

- Podczas przesłuchania po-
dejrzany odmówił składania wy-
jaśnień. Nie przyznał się do po-
pełnienia zarzucanych mu czy-

nów - powiedział Polskiej Agen-
cji Prasowej prokurator Jacek 
Rzeszowski, kierujący Prokura-
turą Rejonową w Jastrzębiu-
Zdroju. 

Aresztowany 19-latek to Po-
lak, mieszkaniec Jastrzębia-

Zdroju. Nie był wcześniej karany. 
Wykluczono, aby w momencie 
ataku był pod wpływem alko-
holu. Według wstępnych badań 
był natomiast pod wpływem nar-
kotyków. Jak ustalili śledczy, 
wszedł z nożem do szpitala,  do-
tarł na znajdujący się na II piętrze 
oddział gastrologiczno-we-
wnętrzny, gdzie naciskał 
na klamki i próbował dostać się 
do różnych pomieszczeń. 
W pewnym momencie wycią-
gnął nóż i zaczął atakować przy-
padkowo napotkane osoby. 

– Mężczyzna nie był w prze-
szłości leczony na tym oddziale. 
Okoliczności wskazują, że nie 
znał, a najprawdopodobniej ni-
gdy nie widział pokrzywdzo-
nych. Były to zupełnie przypad-
kowe osoby – powiedział prok. 
Jacek Rzeszowski. Dodał, że śled-
czy nie mają wiedzy, aby na tym 
oddziale leczony był ktoś z bli-
skich 19-latka.

oprac. Arkadiusz Biernat
Jastrzębie-Zdrój

Nożownik z Jastrzębia-Zdroju 
został aresztowany. Kilka dni 
temu zaatakował nożem pa-
cjentów i personel Wojewódz-
kiego Szpitala Specjalistycz-
nego nr 2, Najbliższe trzy mie-
siące spędzi w areszcie.

Sąd aresztował nożownika ze szpitala

19-letni nożownik z Jastrzębia-Zdroju został 
tymczasowo aresztowany przez sąd
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Do Zawiercia trafi ponad 13,4 mln 
zł dofinansowania na realizację 
dwóch projektów związanych 
z ochroną przyrody i zwiększa-
niem bioróżnorodności. Środki 
pochodzą z programu Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego 2021–
2027 i mają zostać przeznaczone 
na działania obejmujące zarówno 
miejskie tereny zielone, jak i ob-
szar stawów Holenderskiego. 

Pierwsze przedsięwzięcie 
nosi nazwę „Ochrona przyrody 
i bioróżnorodności terenów zie-
leni miejskiej w Gminie Zawier-
cie”. Wartość projektu wynosi 7,2 
mln zł, z czego ponad 6,1 mln zł 
stanowi dofinansowanie. Celem 
inwestycji jest przywracanie 
i wzmacnianie funkcji ekologicz-
nych miejskich terenów zielo-
nych. W różnych częściach mia-
sta mają pojawić się nowe nasa-
dzenia rodzimych gatunków ro-

ślin charakterystycznych dla Jury 
Krakowsko-Częstochowskiej. 
Planowane jest również tworze-
nie miejsc sprzyjających bytowa-
niu ptaków, owadów zapylają-
cych i drobnych zwierząt.  

W ramach projektu przewi-
dziano montaż budek lęgowych 
i schronień dla zwierząt, pozosta-
wianie martwego drewna oraz 

ograniczenie usuwania biomasy. 
Istotnym elementem mają być 
także rozwiązania wspierające 
zatrzymywanie wody w krajo-
brazie. Zmiany obejmą blisko 
28,4 tys. metrów kwadratowych 
terenów zielonych. Prace zapla-
nowano między innymi przy ul. 
3 Maja, w rejonie ronda Och-
mana, przy Miejskim Ośrodku 

Kultury, na Łąkach Zuzanko-
wych oraz na licznych skwerach 
zlokalizowanych w różnych czę-
ściach miasta. Projekt zakłada 
również prowadzenie działań 
edukacyjnych i informacyjnych 
skierowanych do mieszkańców. 

Jeszcze większe dofinanso-
wanie otrzymał drugi projekt 
pod nazwą „Ochrona przyrody 

i bioróżnorodności na obszarze 
stawów Holenderskiego w Gmi-
nie Zawiercie”. W tym przy-
padku wartość całego przedsię-
wzięcia wynosi ponad 9,6 mln zł, 
a dofinansowanie przekracza 7,27 
mln zł. Założeniem projektu jest 
rewitalizacja terenów zieleni nie-
urządzonej oraz zbiorników 
wodnych stanowiących ważne 
siedliska dla wielu gatunków ro-
ślin i zwierząt. Zaplanowano za-
chowanie istniejących drzew 
i krzewów oraz stworzenie wa-
runków sprzyjających bytowaniu 
ptaków, bezkręgowców i drobnej 
fauny. Na terenie stawów ma po-
wstać infrastruktura umożliwia-
jąca prowadzenie monitoringu 
przyrodniczego, działań ochron-
nych i edukacyjnych. W planach 
są utwardzone ciągi piesze prze-
znaczone między innymi dla 
służb konserwacyjnych, miejsca 
obserwacji przyrodniczych oraz 
przestrzenie do prowadzenia za-
jęć terenowych.  

Przewidziano również nowe 
nasadzenia gatunków dostoso-
wanych do wilgotnych i czę-
ściowo zacienionych warunków. 
Uzupełnieniem mają być łąki 
kwietne złożone z traw i bylin, 

utrzymywane poprzez koszenie 
dwa razy w roku. Projekt zakłada 
także stworzenie infrastruktury 
pozwalającej mieszkańcom ko-
rzystać z tego obszaru jako miej-
sca wypoczynku w otoczeniu 
przyrody. 

Przygotowania do realizacji 
działań związanych z ochroną 
bioróżnorodności już postępują. 
Gmina rozstrzygnęła przetarg do-
tyczący zadania „Ochrona bio-
różnorodności biologicznej 
w Gminie Zawiercie – etap I”, 
które będzie realizowane w Parku 
Miejskim pomiędzy ulicami Hen-
ryka Sienkiewicza i Franciszka 
Szymańskiego. 

Najkorzystniejszą ofertę zło-
żył Karol Głowa z Modlnicy. War-
tość zamówienia wynosi 669 120 
zł brutto. Oferta uzyskała najwyż-
szą ocenę zgodnie z kryteriami 
określonymi w specyfikacji wa-
runków zamówienia. W postę-
powaniu uczestniczyło pięciu 
wykonawców.  

Oba przedsięwzięcia nie ogra-
niczają się wyłącznie do prac 
w terenie. Miasto planuje rów-
nież działania mające zwiększać 
świadomość ekologiczną miesz-
kańców.

Piotr Ciastek
Zawiercie 

Zawiercie przygotowuje się 
do realizacji dwóch dużych 
przedsięwzięć związanych 
z ochroną przyrody i rozwo-
jem terenów zielonych. 

Stawy Holenderskiego przejdą rewitalizację

Ponad 13 mln zł dla Zawiercia. Miasto rusza z dużymi projektami dla przyrody 
i terenów zielonych
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Codzienna, rutynowa praca załóg 
zajmujących się odbiorem odpa-
dów komunalnych potrafi przy-
nieść całkowicie nieprzewidziane 
scenariusze. Przekonali się o tym 
pracownicy przedsiębiorstwa 
oczyszczającego miasto, którzy 
podczas porannego obchodu 
w rejonie jednego z punktów od-
bioru śmieci zauważyli mężczy-
znę potrzebującego pilnej po-
mocy medycznej. Bez wahania 
przerwali swoje obowiązki i przy-
stąpili do akcji ratunkowej. po za-

bezpieczeniu poszkodowanego 
natychmiast wezwali na miejsce 
odpowiednie służby ratunkowe.  
Dzięki sprawnej komunikacji 
między pracownikami komunal-
nymi, strażnikami miejskimi i za-
łogą karetki pogotowia, Tyszanin 
został szybko zdiagnozowany 
i przetransportowany do szpitala.

oprac. Julia Muc
Tychy

Bohaterska akcja na jednym 
z tyskich osiedli. Załoga śmie-
ciarki, prowadząc  poranną 
zbiórkę odpadów, zauważyła 
leżącego człowieka. Pracow-
nicy natychmiast przerwali 
pracę i rzucili się na pomoc.

Rzucili wszystko, żeby 
ratować człowieka

Pracownicy śmieciarki 
uratowali człowieka
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Na skrzyżowaniu drogi krajowej 
nr 46 z ul. Pocztową oraz przejaz-
dem kolejowym w Blachowni 
rozpoczęła się przebudowa. Za-
danie realizuje firma Drog-Bud, 
która wygrała przetarg ogłoszony 
przez Generalną Dyrekcję Dróg 
Krajowych i Autostrad. To miej-
sce od lat uznawane jest za jedno 
z bardziej problematycznych 
na trasie prowadzącej z Często-
chowy w kierunku Opola. Do-
chodziło tam do wypadków, 
w których ranni byli uczestnicy 
ruchu. Celem inwestycji jest 
przede wszystkim poprawa bez-
pieczeństwa oraz usprawnienie 
przejazdu przez skrzyżowanie.  

Prace mają potrwać do sze-
ściu miesięcy od podpisania 
umowy, z wyłączeniem okresu 
zimowego. 

Rozpoczęcie robót oznacza  
utrudnienia dla kierowców. 
Na miejscu obowiązuje tymcza-
sowa organizacja ruchu. Jezdnia 
została zwężona, a ruch odbywa 
się po wyznaczonych pasach od-
dzielonych separatorami i tym-
czasowym oznakowaniem. 
Zmienił się również sposób poru-
szania się przez skrzyżowanie. 

Część dotychczasowych pasów 
została wyłączona z użytkowa-
nia, dlatego kierowcy powinni 
zwracać szczególną uwagę 
na nowe oznakowanie poziome 
i pionowe oraz zachować ostroż-
ność podczas przejazdu przez re-
jon prowadzonych robót. 

Zmiany dotyczą także pasaże-
rów komunikacji miejskiej. 

Do odwołania przystanek Bla-
chownia–Dworzec PKP w kie-
runku Częstochowy, obsługi-
wany przez linię nr 21, został 
przeniesiony do tymczasowej lo-
kalizacji, około 70 metrów 
przed dotychczasowym miej-
scem zatrzymywania autobu-
sów. Zakres inwestycji jest znacz-
nie szerszy niż sama przebudowa 

skrzyżowania. Na drodze krajo-
wej nr 46 powstaną nowe pasy 
włączeń i wyłączeń oraz przebu-
dowany zostanie około 90-me-
trowy odcinek chodnika. Skrzy-
żowanie zostanie wyposażone 
w sygnalizację świetlną i wyspy 
kanalizujące ruch. Przebudowę 
przejdzie również przejazd kole-
jowo-drogowy. Rogatki zostaną 
przeniesione do nowej lokaliza-
cji i zintegrowane z sygnalizacją 
świetlną. Modernizacji doczekają 
się także urządzenia sterowania 
ruchem kolejowym, oświetlenie 
oraz wygrodzenia. 

Drogowcy wybudują również 
zatokę autobusową przy DK46 
w kierunku Częstochowy, prze-
budują odwodnienie na około 
300-metrowym odcinku drogi 
oraz usuną kolizje z istniejącą in-
frastrukturą techniczną. Po za-
kończeniu prac wykonane zosta-
nie nowe oznakowanie poziome 
i pionowe. 

Według GDDKiA zastosowa-
nie sygnalizacji świetlnej zsyn-
chronizowanej z urządzeniami 
na przejeździe kolejowym ma 
ograniczyć ryzyko wypadków za-
równo na skrzyżowaniu, jak 
i na torach. 

Piotr Ciastek
Częstochowa

Rozpoczęły się prace 
przy przebudowie skrzyżowa-
nia DK46 z ul. Pocztową i prze-
jazdem kolejowym w Bla-
chowni. Część pasów  jest wy-
łączona.  Zmiany dotknęły też 
komunikację miejską.

Wszyscy odczują utrudnienia

Takie informacje mimo upalnej 
pogody mrożą krew w żyłach. 
W poniedziałek w nocy, około go-
dziny 1.45, dyżurny częstochow-
skiej policji otrzymał informację 
o dziecku leżącym w rejonie 
klatki schodowej przy ulicy Kiliń-
skiego. Chłopiec płakał i wołał 
o pomoc. Na szczęście jego krzyki 
usłyszeli mieszkańcy okolicy. To 
właśnie oni zareagowali i powia-
domili służby. 

W środku nocy 5-letni chło-
piec znalazł się przed blokiem 

ubrany jedynie w koszulkę i getry. 
Sam wyszedł z mieszkania, pod-
czas gdy jego opiekunowie spali. 

Kiedy na miejsce dotarli poli-
cjanci, zauważyli, że dziecko naj-
prawdopodobniej doznało urazu 
nogi i wymaga pilnej pomocy 
medycznej. Załoga pogotowia 
zdecydowała o przewiezieniu go 
do szpitala. Tam chłopiec prze-
szedł operację złamanej nogi.  

Funkcjonariusze weszli 
do mieszkania, z którego wy-
szedł chłopiec. W środku zastali 
jego 34-letnią matkę, jej 38-let-
niego partnera oraz dwoje pozo-
stałych dzieci w wieku 4 i 11 lat. 
Wszyscy spali. Policjanci obudzili 
dorosłych. Jak przekazuje policja, 
byli zdezorientowani. 

- Okazało się, że 34-letnia 
matka dzieci jest kompletnie pi-
jana. Badanie jej stanu trzeźwo-
ści wykazało prawie 2 promile al-
koholu w organizmie. Ojczym 

dzieci miał prawie 1 promil alko-
holu - mówi podkom. Barbara 
Poznańska z KMP w Częstocho-
wie. 

Oboje rodzice zostali zatrzy-
mani do wyjaśnienia sprawy. 

W tym czasie 4-letni chłopiec 
i 11-letnia dziewczynka trafili 
do placówki opiekuńczo-wycho-
wawczej. 

Po wytrzeźwieniu 34-latka 
oraz jej partner zostali przesłu-
chani. Matka usłyszała zarzut na-
rażenia własnego dziecka na bez-
pośrednie niebezpieczeństwo 
utraty życia albo ciężkiego 
uszczerbku na zdrowiu. Za takie 
przestępstwo grozi kara do 5 lat 
pozbawienia wolności. 

Kobieta w najbliższym czasie 
stanie przed sądem, który zdecy-
duje o jej dalszym losie. 

O całym zdarzeniu został 
również powiadomiony sąd ro-
dzinny i nieletnich. 

Piotr Ciastek
Częstochowa

Pięcioletni chłopiec trafił 
do szpitala po nocnej inter-
wencji policji w Częstocho-
wie. Funkcjonariusze zastali 
w mieszkaniu nietrzeźwych 
opiekunów, a sprawa będzie 
miała swój finał przed sądem.

5-latek ze złamaną nogą znaleziony 
w środku nocy. Pijani dorośli spali

Ruszyła przebudowa ważnego skrzyżowania na DK46 pod Częstochową. Zmiany 
odczuwają już pasażerowie MPK
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Ekstremalna fala afrykańskich 
upałów, która przetacza się przez 
południową Polskę, zapisała się 
na kartach historii meteorologii. 
W Bielsku-Białej oficjalnie pękł 
dotychczasowy rekord tempera-
tury dla czerwca. Instytut Meteo-
rologii i Gospodarki Wodnej 
(IMGW-PIB) oraz lokalni pasjo-
naci pogody ostrzegają: ponie-
działek, 29 czerwca, to kulmina-
cja piekielnego skwaru, po której 
nastąpi gwałtowne i niebez-
pieczne załamanie pogody. 

– No i mamy nowy rekord 
czerwca w Bielsku-Białej - dziś 

na stacji IMGW w Aleksandrowi-
cach zanotowano temperaturę 
maksymalną 34,2°C, co oznacza 
pobicie dotychczasowego re-
kordu (33,9°C z czerwca 2016 
roku). Ale były też miejsca cieplej-
sze w naszym regionie - przykła-
dowo Cieszyn 36,4°C i Między-
brodzie Bialskie 35,4°C – poinfor-
mowali wczoraj na swoim Face-
booku Łowcy Burz Podbeskidzie. 

Zgodnie z zapowiedziami, po-
niedziałek był ostatnim tak upal-
nym dniem, jednak wysoka wil-
gotność powietrza sprawi, że 
uczucie duchoty będzie trudne 
do zniesienia. 

Sytuacja jest na tyle poważna, 
że Instytut Meteorologii i Gospo-
darki Wodnej wydał najwyższe 
ostrzeżenia meteorologiczne. 
Alerty trzeciego, najwyższego 
stopnia przed upałem obowiązy-
wały w poniedziałek, 29 czerwca, 
do godziny 20:00. 

Osobne ostrzeżenie trze-
ciego stopnia Biuro Prognoz 
Meteorologicznych IMGW 
w Krakowie wydało dla powia-
tów bielskiego, cieszyńskiego 
i żywieckiego. Jak możemy 
przeczytać w oficjalnym doku-
mencie: 

– Temperatura maksymalna 
w dzień od 33°C do 36°C. Tem-
peratura minimalna w nocy 
od 17°C do 21°C. Zmiana doty-
czy podniesienia stopnia 
ostrzeżenia. Ostrzeżenie będzie 
kontynuowane z niższym stop-
niem. 

Rozgrzane do czerwoności 
masy powietrza zderzą się 
z frontem atmosferycznym, co 
przyniesie gwałtowny rozwój 
chmur burzowych.  

IMGW-PIB wydało alert dru-
giego stopnia przed burzami, 
które mogą powodować podto-
pienia i szkody. 

Rekord upału pobity. IMGW 
ostrzega przed burzami i gradem
oprac. Julia Muc
Bielsko-Biała

Historyczny rekord tempe-
ratury w Bielsku-Białej pobi-
ty. Na stacji IMGW w Alek-
sandrowicach termometry 
wskazały aż 34,2°C.

RUSZYŁA PRZEBUDOWA WAŻNEGO SKRZYŻOWANIA POD CZĘSTOCHOWĄDROGI  

WYDARZENIAA

KRÓTKO

KOLEJE ŚLĄSKIE 

Wysoka temperatura mocno 
komplikuje codzienne podróże 
i organizację transportu kolejo-
wego. W poniedziałek 29 
czerwca konieczne okazało się 
ograniczenie prędkości na nie-
których szlakach kolejowych 
w woj. śląskim, a to wymusiło 
ograniczenie rozkładu jazdy 
części pociągów.  
Około godz. 15 ruch odbywał 
się bez większych utrudnień, 
jednak ze względu na sytuację 
na całej krajowej sieci kolejo-
wej, w woj. śląskim odwołano 
niektóre połączenia Kolei Ślą-
skich i PKP Intercity. Aktualne 
informacje o utrudnieniach 
i zmianach w kursowaniu po-
ciągów publikowane są na stro-
nie kolejeslaskie.pl w zakładce 
„Utrudnienia bieżące”. Infor-
macje można też również przez 
całą dobę, dzwoniąc na infoli-
nię KŚ: 32 428 88 88.   
oprac. Piotr Sobierajski

Pociągi jechały 
wolniej 
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POLSKA 
i ŚWIAT

Poniedziałkowe konsultacje 
między rządami premiera Do-
nalda Tuska i premiera Ulfa Kri-
sterssona towarzyszą podpisa-
niu umów na zakup trzech okrę-
tów podwodnych typu A26 dla 
Marynarki Wojennej RP w ra-
mach programu Orka.  

Premier Donald Tusk pod-
kreślił po konsultacjach z rzą-
dem Szwecji, że współpraca 
między oboma krajami na Bał-
tyku jakościowo zmieniła sytu-
ację w obszarze bezpieczeń-
stwa.  

Jak zaznaczył premier Tusk 
podczas konferencji prasowej 
z premierem Szwecji Ulfem Kri-
sterssonem, jest to historyczna 
umowa o dużym znaczeniu dla 
obronności i współpracy mię-
dzy oboma krajami. 

– Szwecja jest jednym z naj-
lepiej kooperujących państw 
w dziedzinie przemysłu obron-
nego i obrony. Mimo dość świe-
żego członkostwa w NATO, na-
sza współpraca na Bałtyku jako-
ściowo zmieniła sytuację bez-
pieczeństwa. Podzielamy po-
glądy na temat sytuacji w całym 
regionie. Jesteśmy zdetermino-
wani we wsparciu Ukrainy wo-

bec agresji rosyjskiej – oświad-
czył szef polskiego rządu. 

Jak stwierdził, podpisana 
w poniedziałek umowa nie jest 
zwieńczeniem współpracy, 
a jednym z jej etapów. – Bę-
dziemy dalej współpracować 
i mamy ambitne plany, żeby ten 
wielki projekt Orka był zaled-
wie etapem, a nie finałem na-
szej współpracy – podkreślił 
Tusk.  

Premier Szwecji Ulf Kristers-
son powiedział, że obecnie re-
lacje Polski i Szwecji są „najlep-
sze w całej historii i są one głęb-
sze i silniejsze niż kiedykolwiek 
wcześniej”. 

– Jesteśmy sojusznikami 
w NATO, jesteśmy partnerami 
strategicznymi w Unii Europej-
skiej, jesteśmy sąsiadami 
na Morzu Bałtyckim. Mamy 
ogromne kontakty – kontakty 
między naszymi narodami, jak 
również między naszymi fir-
mami w obu krajach – mówił 
premier Szwecji. Zaznaczył, że 
w ciągu ostatnich dziesięciu lat 
obrót handlowy między Polską 
i Szwecją podwoił się. 

Dodał, że podpisanie umów 
na zakup okrętów podwod-
nych przez polską armię jest 
„kamieniem milowym” dla re-
lacji między państwami oraz że 

zakupy te przyczynią się 
do „ogromnej siły wojskowej 
obu naszych krajów”. 

Oprócz umów na szwedzkie 
okręty podwodne dla polskiego 
wojska, podpisana została mię-
dzyrządowa umowa ustana-
wiająca ramy współpracy w za-
kresie zakupu sprzętu i usług 
wojskowych. Zawarte zostało 
też porozumienie RATOWNIK, 
które ustanawia organizacyjne 
i prawne ramy zakupu przez 
Szwecję budowanego w Polsce 
okrętu ratowniczego „Ratow-
nik”.  

Poza porozumieniami mię-
dzyrządowymi zawarte zostały 
ponadto umowy między pod-
miotami państwowymi, w tym 
porozumienie finansowe mię-
dzy Bankiem Gospodarstwa 
Krajowego a Szwedzką Agencją 
Kredytów Eksportowych, me-
morandum o porozumieniu 
między Polską Grupą Zbroje-
niową i Saab dotyczące stwo-
rzenia specjalnego pojazdu od-
powiedzialnego m.in. za na-
prawę statków, a także list in-
tencyjny między Grupą WB 
i Saab. 

Polska ma pozyskać trzy 
okręty podwodne typu A26 
klasy Blekinge, budowane 
przez szwedzki koncern Saab 
Kockums dla marynarki Szwe-
cji. W listopadzie ub.r. Szwecja 
została wybrana na partnera 
programu Orka, a oba państwa 
podpisały międzyrządowe po-
rozumienie otwierające drogę 
do realizacji projektu.  
PAP

oprac. Robert Szulc
Gdynia

Podczas polsko-szwedzkich 
konsultacji międzyrządo-
wych w Gdyni podpisana  
została umowa na zakup dla 
polskiej Marynarki Wojen-
nej trzech szwedzkich okrę-
tów podwodnych A26.

Podpisano umowę na zakup 
trzech okrętów podwodnych 

Chodzi o wydarzenia z kampa-
nii wyborczej z 2025 r. Postępo-
wanie wszczęto po publika-
cjach medialnych. 

Jak poinformował w ponie-
działek rzecznik Prokuratury 
Okręgowej w Świdnicy prok. 
Mariusz Pindera, postępowanie 
zostało wszczęte z urzędu. „Do-
tyczy podejrzenia narażenia 
obecnego Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej Karola Na-
wrockiego na bezpośrednie nie-
bezpieczeństwo utraty życia lub 
ciężkiego uszczerbku na zdro-
wiu w toku kampanii wyborczej 
w 2025 r.” – poinformował. 

Podał, że chodzi o wydarze-
nia, do których doszło 15 maja 

ub.r. w trakcie spotkań Karola 
Nawrockiego w kampanii wy-
borczej z mieszkańcami Ząbko-
wic Śląskich i Dzierżoniowa. We-
dle informacji medialnych, 
na których opierają się śledczy, 
miało wówczas dojść do gwał-
townego pogorszenia stanu 
zdrowia i chwilowej utraty przy-
tomności ówczesnego kandy-
data na prezydenta, które mogło 
być skutkiem podania substancji 
zagrażających życiu lub zdrowiu. 

Napisał o tym portal wpoli-
tyce.pl, który oparł się 

na książce będącej wywiadem 
rzeką prof. Andrzeja Nowaka 
z prezydentem Nawrockim 
pod tytułem „Skąd się wziął 
Karol Nawrocki”.  

Prok. Mariusz Pindera py-
tany przez PAP o czynności, 
które będzie podejmowała pro-
kuratura, zaznaczył, że jest to 
na razie postępowanie spraw-
dzające, które ma wykazać, czy 
złe samopoczucie ówczesnego 
kandydata, a obecnie prezy-
denta RP, było efektem działa-
nia osób trzecich. PAP

Karolina Wrońska
Świdnica

Prokuratura Okręgowa 
w Świdnicy wszczęła postę-
powanie ws. narażenia obec-
nego prezydenta Karola Na-
wrockiego na utratę życia 
lub zdrowia – przekazali 
świdniccy śledczy.

Prokuratura sprawdzi, czy ktoś chciał otruć Karola 
Nawrockiego. Chodzi o wydarzenia z kampanii wyborczej

Premierzy Donald Tusk i Ulf Kristersson wzięli udział 
w polsko-szwedzkich konsultacjach międzyrządowych
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Papież Leon XIV przewodniczył w poniedziałek mszy świętej 
w uroczystość świętych apostołów Piotra i Pawła. W jej trakcie 
nałożył paliusze 35 metropolitom. Byli wśród nich trzej 
Polacy: kardynałowie Konrad Krajewski i Grzegorz Ryś 
oraz arcybiskup Andrzej Przybylski.

KRÓTKO

Polscy duchowni wyróżnieni
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Trwająca od kilku dni fala 
upałów powoduje poważne 
problemy na polskiej kolei. 
W poniedziałek do godz. 11 
przewoźnicy kolejowi odwo-
łali prawie 130 pociągów – wy-
nika z danych PKP PLK. PKP 
Intercity wcześniej w ponie-
działek poinformowało o od-
wołaniu tego dnia 21 swoich 
pociągów. Przewoźnik tłuma-
czy, że wynika to z trudnych 
warunków atmosferycznych. 
Spółka poinformowała, że 
wprowadziła honorowanie bi-
letów PKP Intercity w pocią-
gach Polregio na terenie ca-

łego kraju, Łódzkiej Kolei 
Aglomeracyjnej na obsługi-
wanych przez nią trasach oraz 
Kolei Mazowieckich w war-
szawskim węźle kolejowym. 
Pierwsze poważne problemy 
pojawiły się już w niedzielę. 
Na Dworcu Centralnym i in-
nych stacjach w Warszawie 
pasażerowie musieli mierzyć 
się z dużymi opóźnieniami, 
które w niektórych przypad-
kach przekraczały nawet 100 
minut. Przyczyną utrudnień 
była awaria sieci trakcyjnej 
między Modlinem a Legiono-
wem.

Upały wciąż paraliżują kolej

WYPADKI

W niedzielę utonęło 17 osób, 
a przez cały weekend 24 – 
przekazało w poniedziałek 
na platformie X Rządowe 
Centrum Bezpieczeństwa.  
Tylko w Warmińsko-Mazur-
skiem w sobotę i niedzielę 
utonęły cztery osoby. Rzecz-
nik prasowy warmińsko-ma-
zurskiej policji Tomasz Mar-
kowski poinformował, że wy-
jaśniane są okoliczności uto-

nięć w powiatach: mrągow-
skim, ełckim i działdowskim. 
Najmłodsza ofiara wody w re-
gionie miała 24 lata, najstar-
sza 77. 
Od 1 czerwca w całym kraju 
odnotowano 55 utonięć, 
z czego 17 w niedzielę. We-
dług danych policji to naj-
większy jednodniowy bilans 
tragedii nad wodą od po-
czątku roku. PAP

Tragiczny weekend nad wodą

Szykujemy się do kwestii związanych 
z aborcją. Chcemy, żeby to weszło na agendę. 
Być może Fundusz Kościelny również
Joanna Scheuring-Wielgus wiceprzewodnicząca Nowej Lewicy

Nie żyje dwóch zawodników biorących udział w niedzielnych za-
wodach kolarskich Poland Bike Marathon zorganizowanych 
w podwarszawskich Markach. Jak przekazała policja, w niedzielę 
około godz. 14 na linię mety nie dotarło dwóch uczestników. 
Wszczęto poszukiwania. Ciało 30-letniego kolarza odnaleziono 
po południu w niedzielę. Drugiego,  71-letniego mężczyznę, od-
naleziono w poniedziałek przed południem. 

POLICJA
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Ratownikom pracującym 
w Wenezueli udało się w nie-
dzielę wydostać żywego  
mężczyznę i jego syna spod 
gruzów zawalonego budynku. 
Powodzenie akcji ratunkowej 
w czwartym dniu po trzęsie-
niach ziemi dało nadzieję ty-
siącom Wenezuelczyków, któ-
rzy wciąż poszukują swoich bli-
skich. 

Ojca i syna wydostali na po-
wierzchnię ratownicy z USA, 
Francji i Wenezueli pracujący 
w stanie La Guaira, który naj-
bardziej ucierpiał w środowych 
trzęsieniach – podała agencja 
AP, podkreślając, że sukces od-
notowano w czasie, gdy na-
dzieje na odnalezienie ocala-
łych słabną. 

– W tym momencie wielu 
traci nadzieję. Widać to na ich 
twarzach. Gdy kogoś udaje się 
uratować, tego ojca i syna, to 
coś więcej niż przebłysk, to 
prawdziwa nadzieja dla ludzi 
– ocenił dziennikarz AP Juan 
Pablo Arraez, który był świad-
kiem akcji. 

Według agencji Reutera 
mężczyznę i chłopca urato-
wano po 12 godzinach żmud-
nych wysiłków, przeszukiwa-
nia ruin przy użyciu specjali-
stycznych kamer i mozolnego 

przedzierania się przez niesta-
bilne rumowisko, by w bez-
pieczny sposób dotrzeć do oca-
lałych. 

To niejedyne osoby odnale-
zione w niedzielę. Zespół 
z amerykańskiego stanu Wirgi-
nia poinformował, że tego dnia 
udało mu się wydostać spod 
gruzów łącznie trzy osoby. Pre-
zydent Salwadoru Nayib Bu-
kele ogłosił zaś, że ratownicy 
z jego kraju wraz ze strażakami 
z Peru uratowali 60-letnią ko-
bietę, która była uwięziona 
pod gruzami przez 86 godzin. 

Argentyńscy żołnierze po-
magający w akcji ratunkowej 

przyczynili się w niedzielę 
do odnalezienia dwojga ży-
wych dzieci pod gruzami jed-
nego z zawalonych budynków 
– ogłosiło na platformie X mini-
sterstwo obrony Argentyny. 
W komunikacie podkreślono, 
że ocalałych zlokalizował pies 
poszukiwawczo-ratowniczy 

Bart, który wszedł do tunelu 
między gruzami i zasygnalizo-
wał obecność osób, pomagając 
w wyznaczeniu właściwego 
kierunku dalszych prac. 

„Po zakończeniu operacji 
obecni na miejscu przedstawi-
ciele służb wenezuelskich po-
dziękowali Bartowi za jego 
działania podczas akcji” – napi-
sano we wpisie udostępnio-
nym również przez prezydenta 
Argentyny Javiera Mileia. 

Eksperci przyznają, że szan-
se na przeżycie osób przebywa-
jących w zawalonych budyn-
kach maleją z każdą mijającą 
godziną. Mimo to ekipy ratun-
kowe z Wenezueli i wielu 
państw świata oraz rzesze miej-
scowych ochotników kontynu-
ują poszukiwania ocalałych  

Według władz Wenezueli 
do kraju przybyło około 2,7 tys. 
ratowników z zagranicy. Tym-
czasem wielu Wenezuelczy-
ków skarży się na niedobór 
ciężkiego sprzętu i opieszałość 
państwowych służb. Pojawiły 
się informacje o napięciach 
między mieszkańcami a żołnie-
rzami, którzy pilnowali terenu, 
ale nie pomagali w przeszuki-
waniu gruzów. 

Przewodniczący wenezuel-
skiego parlamentu Jorge Rodri-
guez ogłosił w niedzielę, że 
w wyniku trzęsień ziemi zgi-
nęło co najmniej 1450 osób, 
a 3150 jest rannych. Eksperci 
obawiają się, że ten bilans 
znacznie wzrośnie. ONZ szaco-
wała liczbę zaginionych na po-
nad 50 tysięcy. PAP

Anna Nagel
Caracas

Cztery dni po trzęsieniu  
ziemi w Wenezueli ratowni-
kom udało się wydostać  
kolejne żywe osoby. 

Uratowani spod gruzów  
w czwartym dniu po trzęsieniu

Przygotowania do masowego 
naboru do armii, według jed-
nego z informatorów, trwają już 
od kilku miesięcy, przy czym ofi-
cjalnie tego, co się planuje, „ni-
gdy nie nazwą mobilizacją”. 

– Począwszy od października 
wojsko będzie gotowe przyjąć 
na przyspieszone szkolenie 
dziesiątki tysięcy osób na poli-
gonach, a następnie w takich 
grupach rozdzielać je do działa-
jących oddziałów – opowiadał 

informator nadzorujący nabór 
na kontrakt w jednej z korpora-
cji państwowych. 

Według niego na froncie 
„nieustannie skarżą się na do-
tkliwy niedobór ludzi”, a oso-
bom odpowiedzialnym za uzu-
pełnienie sił zbrojnych posta-

wiono zadanie „przygotowa-
nia się”. 

Ostateczna decyzja w tej 
sprawie nie została podjęta  
– podkreśla źródło bliskie admi-
nistracji prezydenta Putina.  
– Nie wszystko idzie tak jak pla-
nowano, a osoby zaangażowane 
w ten proces zaczęły wykazy-
wać się kreatywnością – wyja-
śnia informator. Według niego 
mobilizacja jest możliwa jesie-
nią 2026 roku – po wyborach. 

Inne źródło, bliskie admini-
stracji prezydenta, wie o „róż-
nych planach działania dotyczą-
cych uzupełnienia sił zbroj-
nych”. – Są tam różne scenariu-
sze, a mobilizacja jest jednym 
z nich – podkreśla. 

Nie ma chętnych 
do wojska 
Napływ żołnierzy kontrakto-

wych, których na front wabi się 
milionowymi premiami z Mini-

sterstwa Obrony, maleje. 
W pierwszym kwartale spadł on 
do 800-1000 osób dziennie i, 
według szacunków zachodnich 
służb wywiadowczych, przestał 
pokrywać straty na froncie. 

Tempo rekrutacji w Moskwie 
spadło niemal o połowę: 1708 
osób w kwietniu, 1378 w maju, 
czyli o tysiąc mniej niż rok wcze-
śniej – poinformowało źródło 
w ratuszu. 

– Jakby zabrakło ludzi – po-
wiedział Wiorstce jeden z wcze-
śniej zmobilizowanych. Według 
niego jego pułk jest uzupełniony 
w najlepszym razie w 40%, 
a nowo przybywający żołnierze 
„nie są zdolni do walki”. – Kogoś 
zabierają z więzienia, kogoś 
z ulicy. Bezdomni w dosłownym 
tego słowa znaczeniu. Prze-
stępcy, przy czym w takim 
wieku i z takimi dolegliwo-
ściami, że ledwo stoją na nogach 
– narzeka.

Grzegorz Kuczyński
Moskwa 

Władze rosyjskie rozważają 
możliwość przeprowadzenia 
nowej fali mobilizacji w celu 
uzupełnienia sił zbrojnych 
walczących w Ukrainie 
po zaplanowanych na wrze-
sień wyborach do Dumy 
Państwowej – donoszą porta-
le Wiorstka i Ważne Historie.

„Zabrakło ludzi”. Rosja przygotowuje poligony 
na nową mobilizację do wojska w październiku

Kolumbijski ratownik i jego pies tropiący poszukują 
zaginionych osób na obszarze dotkniętym trzęsieniem 
ziemi w Catia La Mar w Wenezueli
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Rosyjskiej armii 
zaczyna brakować ludzi
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W tym momencie wielu 
traci nadzieję. Gdy ko-
goś udaje się uratować, 
to coś więcej niż  
przebłysk, to prawdzi-
wa nadzieja dla ludzi

Zgodnie z komunikatem MSZ 
w Pekinie Xi oświadczył, że Bia-
łoruś i Chiny łączy „wszech-
stronne partnerstwo na każdą 
pogodę”. Przywódca ocenił, że 
dwustronne relacje przetrwały 
międzynarodowe zawirowa-
nia, a Pekin wspiera obraną 
przez Mińsk „własną drogę roz-
woju”. 

Chiński lider zapewnił o po-
parciu dla suwerenności oraz 
integralności terytorialnej Bia-
łorusi, dodając, że obustronne 
relacje „wytrzymały próby mię-

dzynarodowych zawirowań 
i weszły obecnie w najlepszy 
okres w swojej historii”. 

Użycie określenia „partner-
stwo na każdą pogodę” ozna-
cza w dyplomacji Państwa 
Środka najwyższą rangę relacji 
i pozycjonuje Mińsk jako klu-
czowy przyczółek w Europie  
– zwracają uwagę analitycy. 
Z kolei sformułowanie o „stabi-
lizującej sile” to w praktyce re-
toryczna odpowiedź na presję 
Zachodu, traktowaną przez Pe-
kin jako źródło „międzynaro-
dowych zawirowań”. 

Rozmowy w Pekinie odbyły 
się zaledwie tydzień po bezpo-
średnim spotkaniu Łukaszenki 
z przywódcą Rosji Władimirem 
Putinem. Poprzednia wizyta 
białoruskiego lidera w Chinach 
miała miejsce we wrześniu 
2025 roku. PAP

Anna Nagel
Pekin

Przywódcy Chin i Białorusi, 
Xi Jinping i Aleksander Łu-
kaszenko, ogłosili w ponie-
działek w Pekinie zacieśnie-
nie współpracy. 

„Partnerstwo na każdą 
pogodę”. Chiny i Białoruś 
zacieśniają współpracę

Chłopców znalazła ich matka, 
Wafa El Boubkari, po powrocie 
z basenu i zakupów w super-
markecie w Carpentras w połu-
dniowej Francji. Ten region – jak 
wiele innych w Europie – zmaga 
się teraz z potwornymi upałami. 

Wszczęto śledztwo w spra-
wie nieumyślnego spowodo-
wania śmierci. U czteroletniego 
Kassima Benoualiego i jego 
młodszego brata, Sadeka, do-
szło do zatrzymania akcji serca 
po tym, jak zostali uwięzieni 
w aucie, w którym temperatura 
wzrosła do 70 °C. Prokuratorzy 
początkowo badali, czy dzieci 

nie „zamknęły się” same w au-
cie bez wiedzy matki. Później 
pojawiły się doniesienia, że  
kobieta mówiła policjantom, 
iż„zapomniała o dzieciach”. 

Wydarzenie wstrząsnęło całą 
Francją. Matka zmarłych dzieci  
– która ma także dwoje innych 
dzieci poniżej 10. roku życia 
– ostatnio mieszkała ze swoją 
matką po rozstaniu z mężem. 

Fatiha, babcia chłopców, 
mówiła mediom, że nie doszło 
do przestępstwa. – To była po-
myłka, nie doszło do przestęp-
stwa – oświadczyła. 

Wstępne wyniki sekcji 
zwłok potwierdziły, że chłopcy 
zmarli z powodu odwodnienia 
wywołanego „narażeniem na 
nadmierne ciepło”. 

Boubkari jest w szpitalu, 
gdzie leczona jest z powodu 
szoku. Kobieta została oskar-
żona o nieumyślne spowodo-
wanie śmierci.

Kazimierz Sikorski
Paryż

Czteroletni Kassim Benouali 
i jego brat, dwuletni Sadek, 
zostali znalezieni martwi 
w samochodzie w Carpen-
tras we Francji.

„Zapomniała o dzieciach”. 
Chłopcy skonali w aucie

Xi Jinping i Aleksander Łukaszenko potwierdzili w Pekinie 
najwyższą rangę wzajemnych relacji

FO
T.

 P
A

P/
EP

A
//

H
A

N
D

O
U

T

eprasa.pl 612018c043



9Dziennik Zachodni 
Wtorek, 30.06.2026

strefa 
BIZNESU
strefabiznesu.pl

DANE WG NBP Z DNIA 29.06.2026, G. 12:00

DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,76
EURO 
1 EUR

4,28
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,65
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,97
JEN 
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Wystarczy przygotować: jeden 
kongres gospodarczy, pięć paneli 
o deregulacji, szczyptę jęków 
rozczarowanego liberalnego po-
lityka w popularnej telewizji, 
kilka kuluarowych ploteczek i ze 
trzy ziarenka spekulacji. Gotowe 
danie to pachnące ugrupowanie, 
które spowoduje ślinotok uczest-
ników sceny politycznej, a na-
stępnie zmieni tę scenę jak po-
rządnie napisany plan pod biz-
nesowy pivot. 

Polska potrzebuje „partii 
przedsiębiorców”! Jakie 
to proste, prawda? 
No właśnie nie. A w ogóle to 

dlaczego temat „partii przedsię-
biorców” znów się pojawia 
w przestrzeni? Powód jest pro-
sty: 23 czerwca odbędzie się kon-
ferencja inaugurująca program 
Polska Przedsiębiorcza, na której 
przedstawiony zostanie doku-
ment pn. „Wyzwania Polski 
Przedsiębiorczej”. Teoretycznie 
nic specjalnego, ale... po pierw-
sze – dokument został nazwany 
programowym, po drugie – fir-
muje go think tank i Rada Biz-
nesu, za którymi stoją - w różnej 
konfiguracji – takie nazwiska, jak 
Brzoska, Sołowow, Misiak, Gałę-
zewski, Jarski, Lipka, Pawiński, 
Adamkiewicz i masa innych, 
które zwykłemu Polakowi mó-
wią niewiele lub nic, czytelni-
kowi Strefy Biznesu zaś każą 
przysiąść z wrażenia. Toteż nic,  
że z miejsca pojawiły się głosy 
„Może to już?”, może zaczyna się 
właśnie sklejanie czegoś, co osta-
tecznie przerodzi się w ruch poli-
tyczny, partię? 

Brzmi to atrakcyjnie, dlacze-
go nie? Problem w tym, że poli-

tyka to nie Excel i ma tę fatalną 
cechę, iż wynik w ostatniej ko-
mórce nie ma zwykle nic wspól-
nego z danymi we wszystkich 
komórkach powyżej. 

Poparcie kupi 
tylko człowiek głupi 
Jakakolwiek deklaracja o ko-

nieczności/chęci/potrzebie wzię-
cia odpowiedzialności za (tu 
wstaw dowolnie patriotyczny 
podmiot) ma nikłe szanse 
na przeobrażenie się w siłę 
zdolną pokierować krajem. Próg 
do Sejmu wynosi 5 procent dla 
pojedynczego komitetu i 8 proc. 
dla koalicji, toteż – przyjmijmy 
założenie, że „partia przedsię-
biorców” jednak istnieje – pro-
jekt polityczny nie może bazo-
wać jedynie na przedsiębiorcach, 
mimo że jest ich w Polsce 2 mi-
liony, a nawet więcej. 

Myślenie, że oto mamy 
do dyspozycji fajny, zwarty, 
świadomy elektorat to zwykła 
naiwność. Nowy projekt mu-
siałby przekonać setki tysięcy lu-
dzi, którzy przedsiębiorcami nie 
są, ale chcieliby uwierzyć, że 
państwo prostsze w obsłudze, 
mniej opresyjne i bardziej prze-
widywalne i ułożone jak dobrze 
pracujące przedsiębiorstwo jest 
w ich interesie. 

Teoretycznie nisza istnieje: 
zmęczenie wojną dwóch naj-
większych obozów powoduje 
depresję części elektoratu po obu 
stronach, widać ogromne roz-
czarowanie umiarkowanych wy-
borców, polityczne pozostawie-
nie na łasce losu klasy średniej, 
zubożenie tej ostatniej, brak roz-
liczenia grzeszków i przestępstw 
zwiększające frustrację i popy-
chające umiarkowanych w stro-
nę ekstremów i populistów  
– skąd tylko krok do politycznej 
korupcji na najniższym szcze-
belku. Patopaństwo w praktyce. 
Brak słów.  

W centrum nie znaczy 
w sercu (polityki) 
I w tym całym chaosie jest  

– teoretycznie – miejsce dla tak 
zwanego rozsądnego centrum, 

ale to centrum trzeba sobie wy-
myślić. „Partia przedsiębiorców” 
–założyliśmy, że taka istnieje 
– nie może mówić językiem 
przedsiębiorców. Zero ulg, skła-
dek, amortyzacji, regulacji, kon-
troli skarbowych i trudnego oto-
czenia makroekonomicznego. 
I cały kłopot w tym, że innym ję-
zykiem po prostu mówić nie 
umie. Spójrzmy na proces dere-
gulacji, w który zaangażowani są 
wszyscy znaczący biznesmeni 
i który jest bardzo potrzebny, by 
kraj się rozwijał, a państwo było 
coraz silniejsze – nikomu nie 
udało się (nie chciało?) wyrwać 
z narracji korzyści dla biznesu. 

Pani Jadzia, kwiaciarka z Bo-
rowiny, czy pan Waldek, taksów-
karz spod Pabianic, nie mają zie-
lonego pojęcia, czy ta cała dere-
gulacja cokolwiek zmieni w ich 
życiu, chociaż całymi dniami 
słuchają w pracy radia. 

To raz. Po drugie: wybory 
wygrywa się głosami ludzi, któ-
rzy generalnie mają wszystkiego 
dość. I wszystkich. Kto więc po-
winien/mógłby firmować na-
zwiskiem i twarzą taki projekt? 
Czy jest w środowisku bizneso-

wym ktoś, kto budziłby po-
wszechny szacunek z racji swo-
ich umiejętności budowania du-
żego, uczciwego, dbającego 
o pracowników nawet podczas 
najgorszych rynkowych zawiro-
wań i odpowiedzialnego spo-
łecznie biznesu? Ja w głowie od-
powiedź mam, ale jej tu jednak 
nie opublikuję. 

Nie tacy odważni 
podejmowali  
już rękawicę 
No i w końcu – na czym taka 

partia miałaby się wzorować? 
Na Forza Italia Silvio Berlusco-
niego? Partii osobistej, medialnej, 
mocno osadzonej w jego wła-
snych biznesach, choć potężnie 
wolnorynkowej. W polskich wa-
runkach to idealna recepta na ka-
tastrofę. A może na przypadku 
Andreja Babisa, założyciela Agro-
fertu, dużego czeskiego biznesu, 
który powołał ruch ANO i wszedł 
do polityki, bo potrafił zauroczyć 
część wyborców metaforą, że 
państwo można prowadzić jak 
firmę i dość szybko ich rozczaro-
wać, bo nawet największa korpo-
racja przypomina konstrukcją 

cep przy złożoności mechani-
zmów państwa. 

To może iść w kierunku, 
który wybrała niemiecka FPD, 
funkcjonująca od dekad jako 
partia liberalna, wolnorynkowa 
i przyjazna biznesowi, chociaż 
niemiecki biznes jej bezpośred-
nio nie tworzył. Albo inaczej: to 
może być jak nowozelandzka 
ACT, bardziej ideowa, liberta-
riańska, wolnorynkowa, z wy-
raźnym, ostrym prorynkowym 
programem, który nie pomaga 
jednak w zajęciu pozycji w cen-
trum sceny politycznej. 

Intelektualna igraszka 
o gigantycznej wadze 
Na razie polskie spekulacje 

pozostaną jeszcze długo w pozy-
cji intelektualnej igraszki. „Par-
tia przedsiębiorców” nie ma twa-
rzy, jej potencjalni twórcy zbyt 
często mówią o Polsce jak o źle 
działającym urzędzie i bardzo, 
ale to bardzo nadużywają słowa 
„ja”. Jeden głupi narracyjny błąd 
przy procesie deregulacji kazałby 
poza tym zadać z miejsca pyta-
nie, czy taka partia chce napra-
wić państwo, czy tylko napisać 

regulamin pod siebie? I byłoby to 
pytanie zasadne. 

Największą szansą byłoby 
zbudowanie formacji nie „klaso-
wej”, lecz „antyabsurdowej”: 
przeciw chaosowi legislacyjne-
mu, przeciw podatkowemu to-
tolotkowi, przeciw państwu, 
które najpierw uchwala przepisy, 
a potem wydaje objaśnienia 
do objaśnień. Taka partia mo-
głaby mówić: stabilne prawo 
pracy jest dobre i dla praco-
dawcy, i dla pracownika; szybkie 
sądy gospodarcze pomagają fir-
mom, ale też konsumentom; cy-
fryzacja administracji to nie fa-
naberia technokratów, tylko 
mniej kolejek dla wszystkich. 
W takim ujęciu przedsiębior-
czość nie byłaby interesem jed-
nej grupy, lecz metodą opisu 
sprawnego państwa. 

Polska polityka ma wyjąt-
kowy talent do mielenia projek-
tów centrowych na pył, a nowe 
ugrupowanie musiałoby konku-
rować z liberalnym skrzydłem 
KO, z gospodarczymi hasłami 
Konfederacji, z niedobitkami 
dawnego centrum oraz z po-
wszechnym przekonaniem, że 
nowa partia to zwykle stara am-
bicja w świeżym garniturku. Dla-
tego nie ma większego sensu za-
stanawiać się, czy „partia przed-
siębiorców” miałaby szanse 
przebić 5-procentowy próg wej-
ścia do Sejmu. Miałaby, gdyby: a) 
powstała, b) nauczyła się rozma-
wiać ze sfrustrowanym elektora-
tem centrum, c) rozumiała, że 
wyczekiwane państwo to takie, 
które nie przeszkadza żyć. Na ra-
zie tylko ten trzeci warunek jest 
spełniony. 

Dziś przedsiębiorcy mówią 
o sobie i do siebie. Może już  
23 czerwca, może później, stanie 
się coś, co sprawi, że opuszczą tę 
pełną wielkich słów bańkę 
i – form jest wiele – włączą ko-
lejny bieg w budowie przyja-
znego państwa. Partia przedsię-
biorców nie ma szans, „partia 
przedsiębiorców” musi. Inaczej 
któregoś dnia wszyscy obu-
dzimy w Polsce koloru braun. 
ą

Polska potrzebuje 
„partii przedsiębiorców”

 PROBLEM W TYM, ŻE POLITYKA TO NIE EXCELGOSPODARKA

Raz po raz w przestrzeni medialnej wybucha dyskusja, czy polscy przedsiębiorcy 
mają ambicje polityczne i czy Polska potrzebuje „partii przedsiębiorców”. 
To poważny dylemat – zła odpowiedź wyleje dziecko z kąpielą

FO
T.

 M
A

RI
U

SZ
 K

A
PA

ŁA

Paweł Zielewski
pawel.zielewski@polskapress.pl

Pomysł „partii przedsiębior-
ców” brzmi w Polsce jak coś, 
co „od zawsze” czai się gdzieś 
za rogiem albo – kiedy nic cie-
kawego w polityce czy gospo-
darce się nie dzieje – idea taka 
robi za „danie dnia w medial-
nym menu”.
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O tym, dlaczego Polacy coraz 
częściej wybierają hiszpańskie 
wybrzeże, jak wygląda zakup 
nieruchomości oraz z jakimi 
wyzwaniami trzeba się liczyć, 
opowiada Edyta Tadeusiak – 
przedsiębiorczyni, inwestorka 
i doradca strategiczny na rynku 
nieruchomości, od kilkunastu 
lat związana z Hiszpanią. 

Od Londynu 
do Hiszpanii,  
czyli decyzja o zmianie 
stylu życia 
Historia przeprowadzki dr 

Edyty Tadeusiak do Hiszpanii 
nie zaczęła się od kalkulacji in-
westycyjnych czy poszukiwa-
nia okazji na rynku nierucho-
mości. 

Decyzja o przeprowadzce 
do Hiszpanii nie była przypad-
kowa. – Przez wiele lat miesz-
kałam w Londynie, gdzie uro-
dziły się moje córki. Z czasem 
zaczęłam jednak dostrzegać, że 
dzieci wychowujące się w du-
żej metropolii mają znacznie 
mniej swobody niż ja miałam 
w swoim dzieciństwie, miesz-
kając w Polsce na zielonych te-
renach. Marzyło mi się, aby 
mogły samodzielnie jeździć ro-
werem, poznawać świat bez 
ciągłej kontroli dorosłych i do-
rastać bliżej natury. Chciałam 
również, aby poznały nową 
kulturę i nauczyły się kolejnego 
języka w naturalny sposób. 
Hiszpania okazała się idealnym 
miejscem do realizacji tych pla-
nów – objaśnia Edyta Tade-
usiak. 

Początkowo plan zakładał 
kupno niewielkiego mieszka-
nia nad morzem. 

Podczas poszukiwań oka-
zało się jednak, że znalazłam 
znacznie większą nierucho-
mość, wymagającą kapitalnego 
remontu. Jako już wtedy ak-
tywna inwestorka – widziałam 
w nim nie tylko wygodne miej-
sce do realizacji celu, ale i duży 
potencjał inwestycyjny. Zary-
zykowałam i kupiłam ją. Dziś 
wiem, że była to jedna z najlep-
szych decyzji w moim życiu. 
Wartość nieruchomości szybko 
wzrosła, a co najważniejsze – to 
właśnie wtedy zakochałam się 
w hiszpańskim stylu życia, kli-

macie, otwartości ludzi i atmos-
ferze tego kraju. 

Zakup nieruchomości 
krok po kroku 
Hiszpańskie procedury są 

stosunkowo przejrzyste. 
Zakup nieruchomości 

w Hiszpanii jest procesem 
znacznie prostszym niż wielu 
osobom się wydaje. Kluczową 
rolę odgrywa tutaj prawnik, 
który reprezentuje interesy ku-
pującego. To on sprawdza stan 
prawny nieruchomości, anali-
zuje dokumentację i upewnia 
się, że transakcja jest bez-
pieczna. Dzięki temu kupujący 
nie musi samodzielnie poru-
szać się w gąszczu przepisów 
i formalności. Dobrze przepro-
wadzony proces pozwala unik-
nąć problemów, które mogłyby 
pojawić się nawet wiele mie-
sięcy po zakupie – podkreśla 
Edyta Tadeusiak. 

Dużym udogodnieniem jest 
możliwość przeprowadzenia 
większości formalności zdal-
nie. Po odpowiednim przygo-
towaniu dokumentów klient 
nie musi wielokrotnie podróżo-
wać do Hiszpanii. 

Kredyt hipoteczny  
dla Polaków 
Czy uzyskanie kredytu hi-

potecznego za granicą jest 
trudne? Zdaniem Edyty Tade-
usiak to procedura bardzo przy-
jazna. 

Hiszpańskie banki bardzo 
dobrze znają klientów z Polski 
i generalnie podchodzą do nich 
pozytywnie. W zdecydowanej 
większości przypadków osoby 
posiadające stabilne dochody 
bez problemu uzyskują finan-
sowanie. Banki analizują histo-
rię finansową, wysokość docho-
dów oraz poziom zadłużenia, 
ale sam fakt pochodzenia z Pol-
ski nie stanowi żadnej prze-
szkody. Wielu klientów jest za-
skoczonych, że procedury kre-
dytowe są znacznie bardziej do-
stępne, niż wcześniej zakładali. 

Standardowo możliwe jest 
uzyskanie finansowania na po-
ziomie około 70 proc. wartości 
nieruchomości. Oceniając zdol-
ność kredytową, banki zwra-
cają uwagę przede wszystkim 
na stabilność dochodów oraz 
historię finansową klienta. 
W przypadku pracowników 
etatowych procedury są zwy-
kle prostsze, natomiast przed-
siębiorcy muszą przedstawić 
dokumentację obejmującą 
ostatnie dwa lata działalności. 
Co istotne, zdecydowana więk-
szość klientów otrzymuje po-
zytywne decyzje kredytowe. 

Coraz popularniejsze 
modele inwestowania 
Nieruchomość w Hiszpanii 

to coraz rzadziej apartament 

na wakacje. Coraz większą po-
pularność zdobywa model hy-
brydowy. 

Obecnie najpopularniej-
szym rozwiązaniem jest zakup 
nieruchomości, która pełni jed-
nocześnie funkcję prywatnego 
apartamentu wakacyjnego i in-
westycji. Właściciele przyjeż-
dżają do niej kilka razy w roku, 
a przez pozostały czas mieszka-
nie pracuje na siebie poprzez 
wynajem koordynowany bez-
pośrednio przez właściciela lub 
firmę zewnętrzną. Dzięki temu 
można połączyć przyjemność 
korzystania z nieruchomości 
z budowaniem dodatkowego 
źródła dochodu – podkreśla 
Edyta Tadeusiak. 

Popularność zyskuje najem 
średnioterminowy dla pracują-
cych zdalnie. Cyfrowi nomadzi, 
freelancerzy i przedsiębiorcy 
coraz częściej spędzają kilka 
miesięcy w Hiszpanii, szukając 
komfortowych mieszkań z do-
stępem do infrastruktury miej-
skiej. 

Nie brakuje również przed-
siębiorców wykorzystujących 
nieruchomości jako narzędzie 
motywacyjne dla pracowni-
ków. Apartamenty nad mo-
rzem stają się elementem pro-
gramów benefitowych lub na-
grodą w konkursach sprzeda-
żowych. 

Jakiej rentowności 
można się spodziewać? 
Nie można oczywiście mó-

wić o jednej, uniwersalnej sto-
pie zwrotu. Wiele zależy od lo-
kalizacji, jakości zarządzania 
oraz strategii wynajmu. 

Zdaniem Edyty Tadeusiak 
dobrze prowadzona nierucho-
mość może przynosić wysokie 
dochody, ale pod pewnymi wa-
runkami. 

Dobrze prowadzony aparta-
ment może generować bardzo 
satysfakcjonujące przychody 
z najmu. Trzeba jednak pamię-
tać, że nieruchomość jest biz-
nesem. Wymaga odpowied-
niego marketingu, zarządzania 
rezerwacjami i dbałości o obło-
żenie. Jeśli te elementy są do-
brze zorganizowane, inwestor 
może liczyć zarówno na do-

chód z wynajmu, jak 
i na wzrost wartości samej nie-
ruchomości. 

Dlaczego Costa Blanca 
i Murcja? 
Większość zagranicznych 

inwestorów kojarzy Hiszpanię 
przede wszystkim z Costa del 
Sol, ale Edyta Tadeusiak wska-
zuje inne regiony jako szczegól-
nie interesujące z punktu wi-
dzenia inwestycyjnego. 

Największy potencjał widzę 
obecnie w regionach Costa 
Blanca oraz Murcji. To miejsca, 
które wciąż oferują rozsądne 
ceny zakupu, a jednocześnie 
posiadają bardzo dobrą infra-
strukturę i wysoki potencjał 
wzrostu wartości nieruchomo-
ści. Zarówno dla siebie jak 
i klientów szukam lokalizacji, 
które nie są jeszcze tak zatło-
czone jak największe kurorty, 
ale jednocześnie oferują 
wszystko, czego potrzebują 
mieszkańcy i turyści przez cały 
rok. 

Dodatkowym atutem jest 
potencjał wzrostu wartości nie-
ruchomości, który wynika 
z rozwoju infrastruktury, no-
wych inwestycji publicznych 
i rosnącego zainteresowania za-
granicznych nabywców. 

Polacy coraz bardziej 
widoczni 
Jeszcze kilkanaście lat temu 

język polski na hiszpańskich 
ulicach należał do rzadkości. 
Dziś wyraźnie przybywa Pola-
ków osiedlających się w Hisz-
panii. Coraz więcej osób roz-
waża przeprowadzkę nie tylko 
ze względu na klimat, ale rów-
nież jako sposób na poprawę ja-
kości życia. 

Hiszpanie, z kolei postrze-
gają Polaków jako osoby praco-
wite, przedsiębiorcze i dobrze 
wykształcone. Dzięki temu 
nowi mieszkańcy stosunkowo 
łatwo odnajdują się w lokal-
nych społecznościach. 

Coraz więcej osób przyjeż-
dża nie tylko na wakacje, ale 
również po to, by kupić nieru-
chomość, prowadzić biznes lub 
nawet przeprowadzić się 
na stałe. Po pandemii i po wy-

buchu wojny w Ukrainie wiele 
osób zaczęło szukać bezpiecz-
nych miejsc oferujących wy-
soką jakość życia. Hiszpania 
stała się jednym z naturalnych 
kierunków takich poszukiwań. 
Nasi rodacy znajdują tu świetne 
szkoły dla dzieci, przyjazne pol-
skie społeczności i spełnienie 
wizji o spokojnej emeryturze 
w przyszłości. 

Praca i biznes 
pod hiszpańskim 
słońcem 
To jasne, że hiszpański ry-

nek pracy nie jest pozbawiony 
problemów. Bezrobocie jest 
tam wyższe niż w wielu krajach 
Europy Zachodniej. Nie ozna-
cza to jednak braku możliwo-
ści. Co może zaskakiwać, wiele 
sektorów wciąż jest niedosta-
tecznie rozwiniętych, zwłasz-
cza pod kątem obsługi zagra-
nicznych klientów. Dotyczy to 
m.in. usług remontowych, za-
rządzania najmem, sprzątania, 
marketingu czy wsparcia admi-
nistracyjnego. 

Generalnie, Hiszpania daje 
wiele możliwości przedsiębior-
czym osobom. Szczególnie 
duży potencjał mają usługi 
związane z nieruchomościami, 
turystyką czy obsługą zagra-
nicznych klientów. Oczywiście 
prowadzenie firmy wiąże się 
z kosztami i formalnościami, 
ale dla osób gotowych zaanga-
żować się w rozwój własnego 
biznesu jest to rynek oferujący 
wiele niewykorzystanych jesz-
cze możliwości – uważa Edyta 
Tadeusiak. 

Grunt to dobre 
przygotowanie 
Zdaniem ekspertki więk-

szość problemów, jakie spoty-
kają zagranicznych inwesto-
rów, wynika nie z hiszpań-
skiego prawa, lecz z niewłaści-
wego przygotowania do za-
kupu. 

Najczęstszym błędem jest 
korzystanie z usług przypadko-
wych pośredników lub podej-
mowanie decyzji wyłącznie 
na podstawie ofert znalezio-
nych w internecie. 

Zawsze powtarzam, że 
warto współpracować z oso-
bami, które znają lokalny ry-
nek, rozumieją specyfikę re-
gionu i potrafią ocenić nie tylko 
samą nieruchomość, ale rów-
nież jej otoczenie. To właśnie 
wiedza lokalna bardzo często 
decyduje o tym, czy inwestycja 
okaże się sukcesem. 

Niebezpieczne mogą być 
również inwestycje w projekty 
deweloperskie na bardzo wcze-
snym etapie realizacji. Szcze-
gólną uwagę należy zwracać 
na gwarancje bankowe zabez-
pieczające wpłacane środki. 
Przed zakupem warto dokład-

nie przeanalizować nie tylko 
sam budynek, ale także okolicę, 
sąsiedztwo oraz plany rozwoju 
danego obszaru. 

A co z „okupas”? 
Według Edyty Tadeusiak 

problem dzikich lokatorów zaj-
mujących cudze nieruchomo-
ści jest wyolbrzymiony. Zmiany 
prawne znacząco ograniczyły 
skalę zjawiska. 

Media często przedstawiają 
problem okupas w bardzo sen-
sacyjny sposób. W praktyce 
większość właścicieli nierucho-
mości nie spotyka się z tym zja-
wiskiem. Wystarczy zadbać 
o podstawowe zabezpieczenia, 
takie jak profesjonalny system 
alarmowy. Obecnie sytuacja 
prawna również wygląda ina-
czej niż kilka lat temu, dlatego 
nie jest to temat, który powi-
nien odstraszać inwestorów 
od zakupu nieruchomości 
w Hiszpanii. Dziś już nie ma ta-
kiego zagrożenia. 

Koszty życia, edukacja 
i opieka zdrowotna 
Produkty spożywcze, 

owoce, warzywa czy usługi ga-
stronomiczne często kosztują 
mniej niż w Polsce. 

Jednym z największych za-
skoczeń dla osób przeprowa-
dzających się do Hiszpanii są 
codzienne wydatki. Wiele pro-
duktów spożywczych, świeże 
warzywa, owoce czy usługi 
kosztują mniej niż w Polsce. 
Kiedy przyjeżdżam do kraju, 
często mam wrażenie, że ceny 
w Polsce bardzo mocno wzro-
sły. W Hiszpanii nadal można 
prowadzić komfortowe życie 
przy relatywnie rozsądnych 
kosztach. 

Rodziny przeprowadzające 
się do Hiszpanii mają dostęp 
zarówno do publicznego, jak 
i prywatnego systemu eduka-
cji. Dużą popularnością cieszą 
się szkoły dwujęzyczne, które 
przygotowują dzieci do funk-
cjonowania w międzynarodo-
wym środowisku. Bardzo wy-
soko oceniam również opiekę 
zdrowotną. Prywatne ubez-
pieczenia są stosunkowo nie-
drogie, a dostęp do lekarzy 
i specjalistów jest szybki i wy-
godny. 

Hiszpania to nie tylko po-
goda i piękne plaże. To przede 
wszystkim styl życia oparty 
na większym spokoju, rela-
cjach międzyludzkich i umie-
jętności cieszenia się codzien-
nością. Właśnie dlatego tak 
wiele osób po pierwszej wizy-
cie zaczyna myśleć o zakupie 
nieruchomości lub przepro-
wadzce na stałe. Dla wielu mo-
ich klientów była to decyzja, 
która całkowicie zmieniła ich 
życie na lepsze – podsumowuje 
Edyta Tadeusiak. ą

Hiszpania okazała się spełnieniem marzeń
POLKA KUPIŁA 100-HEKTAROWĄ FARMĘ W MURCJINIERUCHOMOŚCI I BUDOWNICTWO

Hiszpańska farma Edyty Tadeusiak

FO
T.

 E
DY

TA
 T

A
D

EU
SI

A
K

Grzegorz Gajda
grzegorz.gajda@polskapress.pl

Słońce, dostęp do morza, 
spokojniejszy styl życia 
i świetna infrastruktura. 
Wszyscy turyści znają walo-
ry Hiszpanii. Dla coraz więk-
szej grupy Polaków kraj 
przestaje jednak być wy-
łącznie miejscem wakacyj-
nych wyjazdów. Staje się 
przestrzenią do życia, pro-
wadzenia biznesu oraz in-
westowania kapitału. 
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AUTOREKLAMA 

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXIII.7820.40.2025 
z dnia 19 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2025 r., poz. 1691), 
zwanej dalej Kpa, w związku z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10  kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej specustawą drogową, podaję do publicznej 
wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku Prezydenta Miasta Gliwice, działającego przez pełnomocnika, Wojewoda Śląski w dniu 
10 czerwca 2026 r. wydał decyzję nr 14/2026/ZRID (znak sprawy: IFXIII.7820.40.2025) o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej dla zadania pn. Rozbudowa drogi wojewódzkiej DW408 ul. Słowackiego oraz rozbudowa drogi gminnej 
130251S ul. Zawiszy Czarnego i ul. Mickiewicza w Gliwicach w ramach zadania pn. Budowa trasy rowerowej wzdłuż 
ul. Zawiszy Czarnego oraz ul. Słowackiego, zwaną dalej Decyzją.

1. W Decyzji zostały wskazane poniższe nieruchomości, które zostały objęte inwestycją:
Gmina: Gliwice /Obręb: 0038 Nowe Miasto
1931, 1263/2, 1930, 1952, 1416, 1415/1, 1379, 1965, 1435, 1417/1, 1418/1, 1418/2, 1996, 1997, 1415/2, 1420/3, 1421/2, 
1420/2, 1421/1, 1422/1, 1424/2, 1422/2, 1425/1, 1426/1, 1426/2, 1425/2, 1429/1, 1430/1, 1430/2, 1432/1, 1431/2, 1431/3, 
1437/2, 1437/3, 1438/1, 1438/2, 1439, 1444/1, 1630, 1444/3, 1445, 1446, 1447, 1448, 1449/1, 1449/2, 1967, 1968, 1444/4.
Gmina: Gliwice /Obręb: 0057 Wójtowa Wieś
742, 744, 745, 872, 686, 688/2, 690/1, 873.

2. Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren inwestycji drogowej.
3. Decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.
4. Decyzją został zatwierdzony projekt budowlany.
5. Decyzją zostały zatwierdzone podziały nieruchomości.
6.  Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Województwo Śląskie nieruchomości znajdujących się  

w liniach rozgraniczających teren inwestycji – pasa drogowego drogi wojewódzkiej.
7.  Decyzją ustalono obowiązek budowy i przebudowy sieci uzbrojenia terenu, przebudowy innych dróg publicznych, 

przebudowy zjazdu, zezwolono na wykonanie tych obowiązków oraz określono ograniczenia w korzystaniu 
z nieruchomości w związku z ich realizacją.

8.  Decyzją zezwolono na wykonanie robót budowlanych poza pasem drogowym w oparciu o posiadane prawo  
do dysponowania nieruchomością na cele budowlane.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE

1)  Treść Decyzji została opublikowana w dniu 17 czerwca 2026 r. w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach w zakładce: Inwestycje publiczne/Informacja publiczna o wydanych 
rozstrzygnięciach. 

2)  Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią ww. decyzji i aktami sprawy w siedzibie Śląskiego Urzędu 
Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 25, w godzinach pracy Urzędu, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym 
z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: (32) 20 77 976.

3)  Od decyzji strony mogą złożyć odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki, za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, 
w terminie:
• 14 dni od jej doręczenia – wnioskodawcy,
• 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia – pozostałym stronom.

Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszczenia obwieszczenia 
o wydaniu decyzji na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie Miejskim w Gliwicach, stronie BIP tych 
urzędów oraz w prasie lokalnej).
4)  Odwołanie stron od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej zawiera zarzuty odnoszące się do tej decyzji, 

określa istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazuje dowody uzasadniające to żądanie  
(art. 11g ust. 1a specustawy drogowej).

5)  Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strony mogą zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec 
organu administracji publicznej, który wydał decyzję (art. 127a § 1 Kpa). Jeżeli oświadczenie o zrzeczeniu się prawa  
do wniesienia odwołania wniosą wszystkie strony postępowania, z dniem doręczenia organowi administracji publicznej 
tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa), 
zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego.

REKLAMA 0011546443

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO

nr IFXIII.747.48.2025
z dnia 23 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 1691), zwanej dalej Kpa, w związku 
z art. 72 ust. 6, art. 95 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 670), podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku PKP 
Polskie Linie Kolejowe S.A. w Warszawie, działającej przez pełnomocników, Wojewoda Śląski w dniu 15 czerwca 2026 r. wydał decyzję nr 6/2026/ullk, znak 
sprawy: IFXIII.747.48.2025 o ustaleniu lokalizacji linii kolejowej dla inwestycji pn. 
„Budowa i przebudowa linii kolejowej nr 131 na odcinku Nakło Śląskie (km 29+000) – Kalina (km 66+800) wraz z towarzyszącą infrastrukturą 
w km 28+500 – 68+940 oraz budowa i przebudowa infrastruktury kolejowej na liniach stycznych,
w ramach projektu inwestycyjnego pn.: 
Opracowanie dokumentacji projektowej wraz z pełnieniem nadzoru autorskiego w ramach projektu POIiŚ 5.1-14 pn.: „Prace na linii kolejowej 
C-E-65 na odc. Chorzów Batory – Tarnowskie Góry – Karsznice – Inowrocław – Bydgoszcz – Maksymilianowo dla zadania pn. LOT B – Prace 
na linii kolejowej 131 na odcinku Nakło Śląskie (km 29+000) – Kalina (km 66+800) oraz zaprojektowanie podstacji trakcyjnych i infrastruktury 
kolejowej na linii kolejowej 131 i 144”,
w zakresie odcinka:
L03 – szlak Kalety – Boronów od km 52+373 do km 58+533 linii kolejowej nr 131.
Odcinek od km 52+373 do km 58+522 linii kolejowej nr 131.

WAŻNE INFORMACJE 
1. Treść decyzji zostanie opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach w zakładce „Infor-

macja publiczna o środowisku”.
2. Z treścią ww. decyzji i decyzją Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Katowicach z dnia 22 listopada 2024 r., znak: WOOŚ.420.37.2022.

AS3.KC.42 o środowiskowych uwarunkowaniach, można zapoznać się w siedzibie Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach, ul. Jagiellońska 
25, w godzinach pracy Urzędu, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem prowadzącym sprawę pod numerem telefonu: (32) 20 77 522.

REKLAMA 0011546447

Burmistrz Miasta Pyskowice 
ogłasza I ustny nieograniczony przetarg na zbycie:

nieruchomości lokalowej obejmującej wolny lokal mieszkalny nr 1 z wejściem z klatki schodowej nr V łącznie 
z udziałem w częściach wspólnych budynku i gruncie - działka nr 2/2 o pow. 0,2262 ha, k.m. 16, obręb Pyskowice, dla 
której w Sądzie Rejonowym w Gliwicach prowadzona jest księga wieczysta, położonej w Pyskowicach, w budynku 
przy ul. Dąbrowskiego 2.

Powierzchnia użytkowa nieruchomości - lokalu mieszkalnego 
nr 1 z wejściem z klatki schodowej nr V, składającego się z: 
jednego pokoju, kuchni, przedpokoju oraz WC będącego przed-
miotem przetargu wynosi: 24,15 m², wielkość udziału w prawie 
własności nieruchomości gruntowej wynosi 8/1000 części.
Wskaźniki charakterystyki energetycznej, dla ocenianej 
części budynku: wskaźnik rocznego zapotrzebowania na 
energię użytkową: EU = 173,23 kWh/(m²· rok), wskaźnik rocz-
nego zapotrzebowania na energię końcową: EK= 263,30 kWh/
(m²· rok), wskaźnik rocznego zapotrzebowania na nieodna-
wialną energię pierwotną: EP = 385,40 kWh/(m². rok), udział 
odnawialnych źródeł energii w rocznym zapotrzebowaniu na 
energię końcową: Uoze = 0,00%,  jednostka wielkości emisji 
CO

2
: Eco

2
=0,12 t CO

2
/(m²· rok).

Cena wywoławcza nieruchomości lokalowej (łącznie 
z udziałem w częściach wspólnych budynku i gruntu) wy-
nosi: 107 000,00 zł. Wysokość wadium wynosi: 10 700,00 zł
(w pieniądzu).

Przetarg odbędzie się w dniu 6.08.2026 r. w sali sesyj-
nej - parter Urzędu Miejskiego w Pyskowicach, przy
ul. Strzelców Bytomskich 3 o godz. 9.00.
Dodatkowych informacji udziela Urząd Miejski w Pyskowi-
cach - Wydział Planowania Przestrzennego i Gospodarki 
Nieruchomościami, ul. Strzelców Bytomskich 3, pokój 334,
tel. 32 332 60 73.
Nin. ogłoszenie zostało również opublikowane na stronach in-
ternetowych Urzędu Miejskiego w Pyskowicach, tablicy ogło-
szeń w  Urzędzie Miejskim przy ul. Strzelców Bytomskich 3 
oraz w siedzibach: Miejskiego Ośrodka Kultury i Sztuki w Py-
skowicach i Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych - To-
warzystwo Budownictwa Społecznego w Pyskowicach.
nieruchomości lokalowej obejmującej wolny lokal miesz-
kalny nr 2 łącznie z udziałem w częściach wspólnych 
budynku i gruncie - działce nr 1044/1 o pow. 0,0226 ha,
k.m. 6, obręb Pyskowice, dla której w Sądzie Rejonowym 

w Gliwicach prowadzona jest księga wieczysta, położonej 
w Pyskowicach, w budynku przy ul. Rynek 3.
Powierzchnia użytkowa nieruchomości - lokalu mieszkalnego nr 
2 składającego się z: jednego pokoju, kuchni, przedpokoju oraz 
łazienki będącego przedmiotem przetargu wynosi: 36,60 m² 
+ przynależna piwnica o pow. 7,20 m², wielkość udziału 
w prawie własności nieruchomości gruntowej wynosi 240/1000 
części.
Wskaźniki charakterystyki energetycznej, dla ocenianej 
części budynku: wskaźnik rocznego zapotrzebowania na 
energię użytkową: EU = 249,53 kWh/(m²· rok), wskaźnik rocz-
nego zapotrzebowania na energię końcową: EK= 414,50 kWh/
(m²· rok), wskaźnik rocznego zapotrzebowania na nieodna-
wialną energię pierwotną: EP = 494,90 kWh/(m²· rok), udział 
odnawialnych źródeł energii w rocznym zapotrzebowaniu na 
energię końcową: Uoze = 0,00%, jednostka wielkości emisji 
CO

2
: Eco

2
=0,1588 t CO

2
/(m²· rok).

Cena wywoławcza nieruchomości lokalowej (łącznie 
z udziałem w częściach wspólnych budynku i gruntu) wy-
nosi: 153 000,00 zł. Wysokość wadium wynosi: 15 300,00 zł 
(w pieniądzu).

Przetarg odbędzie się w dniu 6.08.2026 r. w sali sesyj-
nej - parter Urzędu Miejskiego w Pyskowicach, przy
ul. Strzelców Bytomskich 3 o godz. 11.00.
Dodatkowych informacji udziela Urząd Miejski w Pyskowi-
cach - Wydział Planowania Przestrzennego i Gospodarki 
Nieruchomościami, ul. Strzelców Bytomskich 3, pokój 334, 
tel. 32 332 60 73.
Nin. ogłoszenie zostało również opublikowane na stronach in-
ternetowych Urzędu Miejskiego w Pyskowicach, tablicy ogło-
szeń w  Urzędzie Miejskim przy ul. Strzelców Bytomskich 
3 oraz w siedzibach: Miejskiego Ośrodka Kultury i Sztuki 
w Pyskowicach i Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych 
- Towarzystwo Budownictwa Społecznego w Pyskowicach.

REKLAMA 0011545944

O G Ł O S Z E N I E

Prezydent Miasta Sosnowca
informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Sosnowcu przy Al. Zwycięstwa 20 na okres od dnia 30.06.2026 r.
do dnia 20.07.2026 r. zostały wywieszone wykazy nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy zlokalizowanych w Sosnowcu przy:
 - ul. Orląt Lwowskich, część działki ozn. geod. nr 4387 obręb 0012 Sosnowiec,
- ul. Wodociągi, część działki ozn. geod. nr 791/6 obręb 0008 Maczki,
- ul. Marszałka Józefa Piłsudskiego, część działki ozn. geod. nr 2846/2 obręb 0011 Sosnowiec,
- ul. Zuzanny, część działek ozn. geod. nr 486 oraz nr 487 obręb 0010 Sosnowiec.

REKLAMA 0011545552

OGŁOSZENIE
Prezydent Miasta Katowice 

informuje, 

o wywieszeniu na okres 21 dni wykazu z dnia 26.06.2026 r. 
dotyczącego sprzedaży lokalu mieszkalnego nr 12 usytuowanego 
w budynku przy ul. Iłłakowiczówny 21a wraz ze sprzedażą udziału 
w gruncie w trybie bezprzetargowym na rzecz najemcy.

Niniejszy wykaz został wywieszony na tablicy ogłoszeń w Biurze 
Obsługi Mieszkańców Urzędu Miasta Katowice, ul. Rynek 1 
(I piętro), a ponadto został zamieszczony  na elektronicznej tablicy 
ogłoszeń w Urzędzie Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 (parter) 
i przy ul. Młyńskiej 4 (parter).

Wykaz dostępny jest w godzinach pracy Urzędu:
poniedziałek – środa w godz. 7.30 – 15.30
czwartek w godz. 7.30 – 17.00
piątek w godz. 7.30 – 14.00
oraz na stronie internetowej www.katowice.eu i w Biuletynie 
Informacji Publicznej www.bip.katowice.eu

Informacji w przedmiotowej sprawie udziela się pod numerem 
telefonu 32/259 33 56  oraz  w siedzibie Urzędu Miasta Katowice, 
ul. Młyńska 4, V piętro, pok. 517.

REKLAMA 0011546584

eprasa.pl 612018c043



12 Dziennik Zachodni 
Wtorek, 30.06.2026OGŁOSZENIAA

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO

nr IFXIII.747.48.2025
z dnia 24 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 1691), zwanej dalej 
Kpa, w związku z art. 9q ust. 2 ustawy z dnia 28 marca 2003 r. o transporcie kolejowym (t.j. Dz.U. z 2025 r. poz. 1234 z późn. zm.), zwanej 
dalej specustawą, podaję do publicznej wiadomości, że po rozpoznaniu wniosku PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. w Warszawie, działającej 
przez pełnomocników, Wojewoda Śląski w dniu 15 czerwca 2026 r. wydał decyzję nr 6/2026/ullk, znak sprawy: IFXIII.747.48.2025 o ustaleniu 
lokalizacji linii kolejowej dla inwestycji pn. 

„Budowa i przebudowa linii kolejowej nr 131 na odcinku Nakło Śląskie (km 29+000) – Kalina (km 66+800) wraz z towarzyszącą 
infrastrukturą w km 28+500 – 68+940 oraz budowa i przebudowa infrastruktury kolejowej na liniach stycznych, 

w ramach projektu inwestycyjnego pn.: 

Opracowanie dokumentacji projektowej wraz z pełnieniem nadzoru autorskiego w ramach projektu POIiŚ 5.1-14 pn: „Prace na linii 
kolejowej C-E-65 na odc. Chorzów Batory – Tarnowskie Góry – Karsznice – Inowrocław – Bydgoszcz – Maksymilianowo dla zadania 
pn. LOT B – Prace na linii kolejowej 131 na odcinku Nakło Śląskie (km 29+000) – Kalina (km 66+800) oraz zaprojektowanie podstacji 
trakcyjnych i infrastruktury kolejowej na linii kolejowej 131 i 144”,

w zakresie odcinka:
L03 – szlak Kalety – Boronów od km 52+373 do km 58+533 linii kolejowej nr 131.
Odcinek od km 52+373 do km 58+522 linii kolejowej nr 131.

Inwestycją objęte są nieruchomości o numerach ewidencyjnych działek:

WOJEWÓDZTWO ŚLĄSKIE, POWIAT LUBLINIECKI:

Gmina: Boronów - Obręb: Boronów 
AM 2: 2990/1111, 3014/1822, 3015/1822, 2991/1747, 2992/1754, 2993/1755, 2994/1760, 2995/1761, 2996/1766, 2997/1767, 2998/1772, 
2999/1774, 3000/1781, 3001/1790, 3002/1795, 3003/1800, 3004/1805, 3005/1807, 3006/1808, 3007/1809, 3008/1810, 3009/1810, 3010/1811, 
3011/1812, 3012/1814, 3013/1821, 3016/1824, 3017/1824, 3018/1824, 3019/1824, 3020/1824, 3021/1825, 3022/1825, 3023/1826, 3024/1826, 
3077/1111, 3081/1754, 3083/1755, 3086/1760, 3089/1761, 3092/1766, 3095/1767, 3098/1772, 3101/1773, 3104/1781, 3107/1784, 3110/1795, 
3113/1800, 3116/1805, 3120/1807, 3121/1807, 3123/1808, 3126/1809, 3129/1809, 3132/1810, 3135/1810, 3136/1810, 3137/1811, 3138/1811, 
3141/1812, 3142/1812, 3143/1814, 3144/1814, 3147/1821, 3148/1827, 3149/1822, 3150/1822, 3153/1822, 3154/1822, 3155/1824, 3158/1824, 
5755/1112, 3295/1790, 4615/1747, 4617/1754, 4619/1755, 4621/1755, 4623/1760, 4627/1761, 4629/1761, 4631/1766, 4633/1766, 4635/1767, 
4637/1767, 4639/1772, 4641/1772, 4643/1773, 4645/1774, 4647/1781, 4649/1782, 4653/1784, 4655/1790, 4661/1796, 4663/1799, 4667/1805, 
4669/1807, 4671/1808, 4673/1809, 4675/1809, 4677/1810, 4678/1810, 5056/1803, 
AM 7 Boronów Las: 115/1, 136/1, 137/1

Gmina: Koszęcin - Obręb: Strzebiń
349, 1458/1, 1458/2, 1577/13, 1578/1, 245, 1587, 350, 351, 1846, 2083, 1578/7, 1578/8, 1582/2, 1582/3, 1585, 1586, 1677, 1599/4, 1599/5, 
1600, 1601, 1605, 1606/2, 243, 337, 352, 1612, 353/42, 353/43, 1627/2, 1627/3, 1627/4, 1627/5, 1627/6, 1627/7, 1627/8, 1628/1, 1628/2, 
1628/3, 1632, 1633/2, 354/4, 1649, 354/6, 1654, 1656, 1658, 354/7, 599/2, 1678, 1679, 1688/4, 1688/12, 1689/3, 1935, 598/2, 237, 238/2, 242, 
246, 249, 353/1, 353/12, 2134, 353/2, 2143, 2141, 2142, 2144, 2145, 2146, 2147, 2150, 353/25, 353/26, 353/29, 353/3, 353/30, 353/32, 353/4, 
353/41, 353/44, 353/46, 353/5, 353/7, 354/1, 354/2, 354/5, 354/8, 2154, 2155, 2156, 355/2, 1937, 353/47, 599/1, 353/48, 600/2, 1842, 1845, 
1844, 1841, 1840, 1843, 353/49.

1. Decyzją zostały określone linie rozgraniczające teren.
2. Decyzją został zatwierdzony podział nieruchomości.
3. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Skarb Państwa prawa własności nieruchomości znajdujących się w liniach 
rozgraniczających teren oraz prawa użytkowania wieczystego przez PKP PLK S.A.
4. Decyzją stwierdzono nabycie prawa użytkowania wieczystego nieruchomości przez PKP PLK S.A.
5. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Województwo Śląskie prawa własności nieruchomości znajdujących się w liniach 
rozgraniczających pasów drogowych dróg publicznych.
6. Decyzją stwierdzono nabycie z mocy prawa przez Gminę Koszęcin prawa własności nieruchomości znajdujących się w liniach 
rozgraniczających pasów drogowych dróg publicznych.
7. Decyzją określono ograniczenia w korzystaniu z nieruchomości:
- w celu zapewnienia prawa do wejścia na teren nieruchomości dla prowadzenia inwestycji kolejowej,
- na rzecz każdoczesnego gestora danej sieci oraz właściciela urządzenia na czas konserwacji, utrzymania i usuwania awarii,
8. Decyzją określono działki objęte inwestycją, w stosunku do których Inwestor jest uprawniony do ich nieodpłatnego zajęcia na czas realizacji 
inwestycji (tereny dróg publicznych).
9. Decyzją określono działki objęte inwestycją, w stosunku do których Inwestor jest uprawniony do ich nieodpłatnego zajęcia na czas realizacji 
inwestycji (tereny wód płynących).
10. Decyzji nadano decyzji rygor natychmiastowej wykonalności.

WAŻNE INFORMACJE DODATKOWE
Treść decyzji zostanie opublikowana w Biuletynie Informacji Publicznej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach w zakładce 
„Informacja publiczna o wydanych rozstrzygnięciach”.
Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią ww. decyzji oraz aktami sprawy w siedzibie Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach, 
ul. Jagiellońska 25, w godzinach pracy Urzędu, po uprzednim uzgodnieniu terminu z inspektorem prowadzącym sprawę (tel. 32 20 77 522).
Od wydanej decyzji służy stronom odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki, za pośrednictwem Wojewody Śląskiego, w terminie 14 dni 
od dnia jej doręczenia. 
Wojewoda doręcza decyzję o ustaleniu lokalizacji linii kolejowej wnioskodawcy oraz wysyła zawiadomienie o jej wydaniu właścicielom lub 
użytkownikom wieczystym nieruchomości objętych wnioskiem o wydanie tej decyzji na adres wskazany w katastrze nieruchomości i Prezesowi 
UTK. Pozostałe strony zawiadamia w drodze obwieszczeń w urzędzie wojewódzkim i urzędach gmin właściwych ze względu na przebieg linii 
kolejowej, na stronach internetowych tych gmin oraz urzędu wojewódzkiego, a także w prasie lokalnej. Doręczenie zawiadomienia na adres 
wskazany w katastrze nieruchomości jest skuteczne – (art. 9q ust. 2 specustawy).
Publiczne ogłoszenie uważa się za doręczone po upływie 14 dni od jego ukazania się (czyli zamieszczenia obwieszczenia o wydaniu decyzji 
na tablicy ogłoszeń w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim, Urzędzie Gminy Koszęcin, Urzędzie Gminy Boronów, na stronach internetowych tych 
gmin oraz urzędu wojewódzkiego, a także w prasie lokalnej).
Przed upływem terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu administracji 
publicznej, który wydał decyzję (art. 127a § 1 Kpa). Jeżeli oświadczenie o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania wniosą wszystkie 
strony postępowania, z dniem doręczenia organowi administracji publicznej tego oświadczenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja 
staje się ostateczna i prawomocna (art. 127a § 2 Kpa), zatem nie ma możliwości zaskarżenia jej do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego. 
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Syndyk masy upadłości oferuje na sprzedaż obiekt restauracyjno-noclegowy, poło-
żony w bliskiej odległości autostrady A1 (węzeł Świerklany). Restauracja umożliwia 
prowadzenie działalności przez cały rok. Część noclegowa oferuje pokoje gościnne 
w standardzie turystycznym.  Przed lokalem znajduje się parking na 30 samochodów. 
Obiekt położony jest przy ul. Żorskiej 33 w Świerklanach, dla której Sąd Rejonowy 
w Rybniku prowadzi księgę wieczystą:
-  nr GL1Y/00090463/2 dla nieruchomości składającej się z działek gruntu oznaczo-

nymi numerami ewidencyjnymi 1154/30 i 1156/30 o łącznej powierzchni 0.1970 ha  
oraz 
-  GL1Y/00099444/6 dla nieruchomości składającej się z działek gruntu oznaczonymi 

numerami ewidencyjnymi 1150/30 o łącznej powierzchni 0.0680 ha  
Nieruchomość zabudowana jest budynkiem murowanym, dwukondygnacyjnym o po-
wierzchni 594.20 m2, który został wzniesiony w 2013 r.  
Przedmiot oferty będzie udostępniany przez syndyka masy upadłości w odpowiedzi 
na zapytanie zainteresowanego. Regulamin niniejszej aukcji oraz szczegółowy opis 
nieruchomości wraz z wyceną dostępny jest na żądanie stron w kancelarii Syndy-
ka Łukasza Goszczyńskiego przy ul. Bojkowskiej 43C lokal numer 5 w Gliwicach. 
Szczegółowych informacji udziela Organizator pod nr tel.: 507110712 oraz e-mail: 
przetargi@gkpg.pl 
Sprzedaż nastąpi w drodze aukcji. Zainteresowani mogą wnosić wadia do dnia 
19.08.2026 r. Aukcja odbędzie się dnia 20.08.2026 r. w biurze syndyka przy ul. Boj-
kowskiej 43C lokal numer 5 w Gliwicach o godzinie 13:00. 
Cena wywoławcza wynosi 2 155 000,00 zł brutto. 
Organizator ustala wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej tj. 215 500,00 zł. 
Wadium winno być wniesione przelewem na rachunek bankowy masy upadłości 
SOFIA – EXPORT sp. z o.o. w upadłości prowadzony przez SANTANDER BANK 
POLSKA S.A. o numerze PL 71 1090 1766 0000 0001 5794 5728. Wadium należy 
wnieść najpóźniej w dniu poprzedzającym aukcje, przy czym jako termin wpłaty ro-
zumiany jest termin uznania rachunku bankowego Organizatora. Jako tytuł przelewu 
bankowego należy podać: „Wadium aukcyjne sygn. akt GL1G/GUp/8/2024”.
Organizator zastrzega sobie prawo do zmiany warunków regulaminu aukcji oraz 
do zamknięcia aukcji bez udzielenia przybicia którejkolwiek z ofert oraz prawo 
do unieważnienia aukcji bez podania przyczyny.
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Syndyk masy upadłości zawiadamia 
o aukcji zorganizowanej części przedsiębiorstwa, w skład której wchodzi obiekt 
restauracyjno-hotelowy, położony w bliskiej odległości autostrady A1 (węzeł 
Mszana). Restauracja z pełnym zapleczem gastronomicznym – idealna do pro-
wadzenia działalności przez cały rok. Nieruchomość położona jest przy ul. Wo-
dzisławskiej 39 w Mszanie, dla której Sąd Rejonowy w Wodzisławiu Śląskim 
prowadzi księgę wieczystą GL1W/00018863/7. Nieruchomość jest oznaczona 
numerem geodezyjnym 2980/122 o powierzchni 0.3404 ha. Nieruchomość za-
budowana jest budynkiem dwukondygnacyjnym murowanym, podpiwniczonym. 
Budynek o powierzchni 1.466.90 m2 został wzniesiony w latach 2010-2012.  
Budynek obejmuje sale restauracyjną oraz 3 sale bankietowe na co najmniej 
250 osób oraz 40 miejsc noclegowych. Na terenie obiektu znajduje się parking. 
Nieruchomość jest dzierżawiona przez syndyka. 

Przedmiot oferty będzie udostępniany przez syndyka masy upadłości w odpowie-
dzi na zapytanie zainteresowanego. Szczegółowy opis wraz z wyceną dostępny 
jest na żądanie stron w kancelarii Syndyka Łukasza Goszczyńskiego przy ul. 
Bojkowskiej 43C lokal numer 5 w Gliwicach. Szczegółowych informacji udziela 
Organizator pod nr tel.: 507 110 712 oraz e-mail: przetargi@gkpg.pl 
Sprzedaż nastąpi w drodze aukcji. Zainteresowani mogą wnosić wadia do dnia 
19.08.2026 r. Aukcja odbędzie się dnia 20.08.2026 r. w biurze syndyka przy 
 ul. Bojkowskiej 43C lokal numer 5 w Gliwicach o godzinie 10:00. 
Cena wywoławcza wynosi 4.742.000.00 zł.
Organizator ustala wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej, tj. 474.200.00 zł.  
Wadium powinno być wniesione przelewem na rachunek bankowy Organizatora 
o numerze 14 1090 1766 0000 0001 5403 5520. Wadium należy wnieść najpóź-
niej w dniu poprzedzającym aukcje, przy czym jako termin wpłaty rozumiany jest 
termin uznania rachunku bankowego Organizatora. Jako tytuł przelewu banko-
wego należy podać: „Wadium sygn. akt GL1G/GUp/13/2023”.
Organizator zastrzega sobie prawo do zmiany warunków regulaminu aukcji oraz 
do zamknięcia aukcji bez udzielenia przybicia którejkolwiek z ofert oraz prawo 
do unieważnienia aukcji bez podania przyczyny.
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Prezydent Miasta 
Siemianowice Śląskie

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy o gospodarce 
nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2026 r., poz. 399)

 informuję, 
że na tabl icy ogłoszeń Urzędu Miasta  przy ul .  Jana Pawła I I  10 
i ul. Michałkowickiej 105 oraz na stronie internetowej www.siemianowice.pl
zostały umieszczone wykazy nieruchomości przeznaczonych do dzierżawy lub 
najmu w trybie bezprzetargowym. 
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Prezydent Miasta Chorzów
wykonujący zadania z zakresu administracji rządowej

informuje, 

że na elektronicznej tablicy ogłoszeń - ETO Urzędu Miasta Chorzów 
przy ul. Rynek 1, 41-500 Chorzów, oraz w Biuletynie Informacji 
Publicznej Urzędu Miasta Chorzów podane zostało do publicznej 
wiadomości ogłoszenie w sprawie licytacji stawki czynszowej lokalu 
użytkowego przeznaczonego do oddania w najem.
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DROBNE
Nieruchomości

 MIESZKANIA - KUPIĘ 

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

 MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA 

  WYNAJMĘ  pokój z dostępem do 

kuchni, do łazienki i pralni, TV 40" 

i internet w cenie - 850zł/os. za 

miesiąc w Mysłowicach, Chorzów 

-1500zł/os. Kawalerka 1700zł Będzin, 

888-197-088 

Handlowe

 MASZYNY URZĄDZENIA 

  KUPIMY  maszyny do obróbki metalu 

i drewna. Tel.: 782-592-790. 

Usługi

 BUDOWLANO-REMONTOWE 

  DACHY  - docieplanie stropodachów, 

krycie papą termozgrzewalną, rynny, 

kominy, obróbki blacharskie (25 lat na 

rynku) Tel. (32)206-71-55, 501-404-612 

www.termo-dach.pl 

  USŁUGI  cięcie złomu tel. 
696-336-472. 

 OGRODNICZE 

  USŁUGI  koszenie trawy (traktorek), 
przycinka drzew, tel.: 696-336-472. 

 PRZEPROWADZKI 

  A-Z  Przeprowadzki+Ekipa: 504709047 

Turystyka

 KRAJ - MORZE 

  ŁEBA  - tanie pokoje z łaz. 603-471-715. 

  USTKA-  Wczasy! Pokoje! 604-486-413. 

  USTRONIE  MORSKIE - pokoje 
z łazienkami, VI-VII. PROMOCJA! 
Blisko morza - 7 min. Tel.: 
503-936-581. 

Matrymonialne

  "ROMEO"  biuro matrym. 502 363 127 

Różne

  KUPIĘ  monety, banknoty, starocie, 
znaczki, medale, zegarki, rogi, płyty, 
widokówki, porcelanę: 660-482-319. 

  SPAWARKI  transformatorowe 
i wirowe oraz silniki kupię, mogą 
być uszkodzone. Dobre ceny. 
Odbiór własnym transportem, 
696-336-472. 

Rolnicze

 INNE 

  REWELACYJNE  nawozy 
wieloskładnikowe 6% - 2280zł, 8% 
- 2360zł na obfite zbiory kukurydzy 
i buraków. Nawóz dostarczymy do 
klienta. Tel. 690-166-224 

Usługi pogrzebowe

 0011457765

KATOWICKIE CMENTARZE 
KOMUNALNE

ul. Murckowska 9, Katowice
Całodobowo:

 32-255 15 51, 607 399 321
www.kck.katowice.pl

POGOTOWIE POGRZEBOWE

AUTOREKLAMA

strefabiznesu.pl
Know-how 
w dobrym biznesie

OGŁOSZENIE

Prezydent Miasta Katowice 
informuje, 

o wywieszeniu na okres 21 dni wykazu z dnia 26.06.2026 r. 
dotyczącego sprzedaży lokalu mieszkalnego nr 70 usytuowanego 
w budynku przy ul. Wiązowej 7g wraz ze sprzedażą udziału 
w gruncie w trybie bezprzetargowym na rzecz najemców.

Niniejszy wykaz został wywieszony na tablicy ogłoszeń w Biurze 
Obsługi Mieszkańców Urzędu Miasta Katowice, ul. Rynek 1 
(I piętro), a ponadto został zamieszczony na elektronicznej tablicy 
ogłoszeń w Urzędzie Miasta Katowice przy ul. Rynek 1 (parter) 
i przy ul. Młyńskiej 4 (parter).

Wykaz dostępny jest w godzinach pracy Urzędu:
poniedziałek – środa w godz. 7.30 – 15.30
czwartek w godz. 7.30 – 17.00
piątek w godz. 7.30 – 14.00

oraz na stronie internetowej www.katowice.eu i w Biuletynie 
Informacji Publicznej www.bip.katowice.eu

Informacji w przedmiotowej sprawie udziela się pod numerem 
telefonu 32 259 36 96 oraz w siedzibie Urzędu Miasta Katowice, 
ul. Młyńska 4, V piętro, pok. 517.
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0011546942

Z wielkim smutkiem i żalem
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Michała 
Gałęziowskiego

Komendanta Straży Miejskiej w Katowicach 
w latach 1999-2007.

Rodzinie, Najbliższym i Przyjaciołom 
Zmarłego

składamy 
wyrazy głębokiego współczucia

Łukasz Borkowski 

Przewodniczący Rady 

Miasta Katowice 

Marcin Krupa

Prezydent 

Miasta Katowice

OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY ŚLĄSKIEGO 

nr IFXIII.7820.15.2026 
z dnia 25 czerwca 2026 r.

Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 

ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 

(tekst jednolity: Dz. U. 2025 r. poz. 1691) podaję do publicznej wiadomości, 

że na wniosek Zarządu Województwa Śląskiego, działającego przez 

pełnomocnika, zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie 

wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania 

pn. Rozbudowa drogi wojewódzkiej polegająca na budowie chodnika 

wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 919 w miejscowości Rudy – realizowane 

w ramach programu WID 2021+, droga wojewódzka.

Inwestycją objęte są nieruchomości o numerach ewidencyjnych 

działek:

Gmina / Obręb

Kuźnia Raciborska / 0006 Rudy

6/1, 7/1, 14, 9/2, 9/5, 10/1, 10/3, 10/4, 10/5, 11/1, 11/2, 12/3, 12/4, 13, 15, 16, 

17, 18/1, 18/2, 19/4, 19/5, 20, 21/1, 22/3, 23, 24, 43/2, 44/1, 45/4, 45/1, 46/1, 

47, 48, 49/3, 49/1, 51, 50, 52/4, 52/3, 53/3, 53/4, 53/11, 53/12, 54/2, 55, 56/1, 

164/2, 166, 168, 169, 167, 226/5, 67/2, 96, 70, 72, 75/1, 75/3, 75/2, 78, 79/1, 

79/4, 79/3, 81/6, 81/11, 81/2, 81/1, 95.

Strony mogą zapoznać się z aktami sprawy, po uprzednim 

uzgodnieniu telefonicznym z inspektorem prowadzącym sprawę, 

pod numerem tel.: 32 20 77 522, w Śląskim Urzędzie Wojewódzkim 

w Katowicach przy ul. Jagiellońskiej 25, w godzinach otwarcia Urzędu  

(7:30-15:30), wypowiadać się co do zebranych dowodów i materiałów oraz 

składać wnioski i zastrzeżenia, w terminie 21 dni od dnia opublikowania 

niniejszego obwieszczenia. Po tym terminie sprawa zostanie rozpatrzona 

w oparciu o posiadane dowody i materiały.
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 Przyrów,  30.06.2026   r.
PLP.6720.1.2024

OBWIESZCZENIE BURMISTRZA PRZYROWA
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu  

planu ogólnego gminy Przyrów
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8, w związku z art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2026 r. poz. 538), art. 54 ust. 2 i 3 
ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.) oraz uchwały Rady Miejskiej w Przyrowie nr III/21/2024 
z dnia 9 września 2024 r. w sprawie   przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego,

zawiadamiam

o rozpoczęciu konsultacji społecznych, dotyczących projektu planu ogólnego gminy 
Przyrów, w dniach od 30.06.2026 r. do 28.07.2026 r.

Zainteresowani mogą zapoznać się z niezbędną dokumentacją: osobiście w siedzibie Urzędu 
Miasta i Gminy w Przyrowie, ul. Częstochowska 7, pokój nr 5, 42-248 Przyrów, w godzinach 
przyjmowania interesantów, w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy 
pod adresem: https://www.bip.przyrow.akcessnet.net/index.php?idg=7&id=1120&x=10

Konsultacje społeczne prowadzone będą w następujących formach:
•  zbierania uwag na formularzu pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego 

w dniach 30.06.2026 r. do 28.07.2026 r., dostępnego na stronie internetowej gminy pod 
adresem: https://www.bip.przyrow.akcessnet.net/index.php?idg=7&id=1120&x=10 oraz 
w Urzędzie M iasta i Gminy Przyrów,

•  spotkania otwartego, poprzedzonego prezentacją projektu planu ogólnego, które odbędzie 
się w dniu 13.07.2026 r. w siedzibie Urzędu, o godz. 15.30,

•  dyżurów projektanta, które odbędą się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Przyrów,  
ul. Częstochowska 7, pokój nr 7, w dniach 13.07.2026 r. od godz. 16:30 do 18:30 
i 14.07.2026 r. od godz. 17.00 do 19:00.

Równocześnie, na podstawie art. 39 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz  o ocenach oddziaływania na środowisko, zawiadamiam, iż w związku z prowadzonym 
postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla projektu planu 
ogólnego Gminy Przyrów, zgodnie z art. 46 pkt 1 ww. ustawy, istnieje możliwość zapoznania się 
z wykładanym projektem planu ogólnego, opracowaną prognozą oddziaływania na środowisko, 
stanowiskami innych organów oraz o możliwości składania uwag.
Uwagi składa się na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym  
za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektronicznej, 
na formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego. Składający 
uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby 
oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazanie nieruchomości, której 
uwaga dotyczy wraz z informacją, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym 
nieruchomości objętej uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.  
Formularz pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego udostępniono 
w Biuletynie Informacji Publicznej pod adresem: https://www.bip.przyrow.akcessnet.net/index.
php?idg=7&id=1120&x=10
i na stronie internetowej gminy: Aktualności - Miasto i Gmina Przyrów
– uwagi należy kierować na adres: przyrow@przyrow.pl
W przypadku platformy usług administracji publicznej e-PUAP - uwagi należy kierować na 
adres: ePUAP: /9w99dche0v/SkrytkaESP
W przypadku doręczeń elektronicznych – uwagi należy kierować na adres:   
AE:PL-82801-60643-HHICI-23

•  uwagi w formie papierowej należy wnieść: osobiście w Urzędzie Miejskim w Przyrowie, 
ul. Częstochowska 7, 42-248 Przyrów, lub drogą pocztową na adres: Urząd Miejski 
w Przyrowie, ul. Częstochowska 7, 42-248 Przyrów.

Po zakończeniu konsultacji społecznych zostanie opracowany raport podsumowujący przebieg 
konsultacji, zawierający w szczególności wykaz zgłoszonych uwag wraz z propozycją ich 
rozpatrzenia i uzasadnieniem oraz protokoły z czynności przeprowadzonych w ramach 
konsultacji, które zostaną opublikowane na stronie BIP wraz z projektem planu ogólnego 
z uzasadnieniem oraz prognozą oddziaływania na środowisko.
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Burmistrz Miasta i Gminy Przyrów.
Uwagi złożone poza wyznaczonym terminem i  niespełniające powyżej wskazanych warunków 
pozostawione zostaną bez rozpatrzenia.

Burmistrz Miasta i Gminy Przyrów 

Projekt planu ogólnego (dane przestrzenne) można odczytać w przeglądarce danych 
przestrzennych udostępnionej przez Ministerstwo Rozwoju i Technologii: https://aplikacje.gov.
pl/app/gov_xml_validator/
Instrukcja wyświetlania danych planistycznych została opisana na stronie Ministerstwa Rozwoju 
i Technologii: 
https://www.gov.pl/web/gov/sprawdzpoprawnosc-danych-przestrzennych-orazmetadanych

REKLAMA 0011545253

USŁUGI

DEKARSKIEDEKARSKIE
POGOTOWIE DEKARSKO-BLACHARSKIE! 
Naprawa i remont dachów • Likwidacja przecieków. 

Darmowa wycena • Szybko i solidnie • Atrakcyjne ceny. 

Zadzwoń! [ 573-852-370, 517-343-744

REKLAMA 0011536174REKLAMA 0011536174

informuje,

iż w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 
Janów na tablicy ogłoszeń wywieszony 
jest wykaz nieruchomości rolnej, będącej 
własnością Miasta  i  Gminy Janów, 
przeznaczonej do dzierżawy, położonej 
w obrębie Czepurka na okres 1 roku.  
Kontakt: tel. 34/3278048 wew. 16. 
Janów, dnia 29 czerwca 2026 r.

Miasto i Gmina Janów 
REKLAMA 0011546897
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja odważnym 
decyzjom. Horoskop dzienny 
radzi zaufać intuicji. Przypad-
kowe spotkanie przyniesie 
ciekawą inspirację i uśmiech. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Zachowaj spokój wobec 
zmian. Horoskop na dziś 
wróży, że cierpliwość po-
zwoli dostrzec szansę, która 
pojawi się niespodziewanie. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Rozmowa otworzy nowe 
możliwości. Słuchaj uważnie, 
bo horoskop dzienny na wto-
rek mówi, że ktoś przekaże Ci 
ciekawą wiadomość. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Poświęć więcej czasu bli-
skim. Horoskop dzienny mó-
wi, że wspólne chwile doda-
dzą energii i pomogą odzy-
skać wewnętrzny spokój. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja pewność siebie przy-
ciągnie uwagę. Nie bój się  
pokazać talentów – horoskop 
na dziś zapowiada, że zostaną 
docenione przez otoczenie. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Dobra organizacja ułatwi 
realizację planów. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi zna-
leźć wieczorem chwilę na od-
poczynek i ulubione zajęcia. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia wróci dzięki 
szczerej rozmowie. Horo-
skop dzienny radzi otworzyć 
się na kompromis, a relacje 
staną się jeszcze silniejsze. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Intuicja będzie wyjątkowo 
trafna. Horoskop na dziś 
podpowiada, by kierować 
się nią przy podejmowaniu 
ważnych decyzji. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Dobry moment na nowe wy-
zwania. Horoskop dzienny 
na wtorek wróży, że odwaga 
oraz optymizm pomogą 
osiągnąć wyznaczony cel. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Wytrwałość przyniesie ocze-
kiwane efekty. Horoskop 
dzienny zapowiada, że doce-
nisz własny wysiłek i zyskasz 
uznanie ważnej osoby. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywne pomysły znajdą 
praktyczne zastosowanie. 
Horoskop na dziś radzi 
nie odkładać ich na później 
i działać z przekonaniem. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Wsłuchaj się w swoje 
emocje. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że spokojne 
tempo dnia pozwoli znaleźć 
wszelkie odpowiedzi...

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebryta związał się z 19-let-
nią dziewczyną Blanką i za-
mieszkał z nią w Krakowie. 
Teraz korzysta w najlepsze 
z przywilejów bycia w związku 
i pochwalił się na Facebooku 
domowym obiadem przygo-
towanym przez jego ukocha-
ną. „Taka narzeczona to jest 
skarb. Czym ja sobie zasłuży-
łem, nie wiem, ale Bogu dzię-
kuję” – podpisał foto posiłku.

Filip Chajzer  
odnalazł skarb

Można mówić o mnie różne rzeczy, można oceniać 
mój wygląd, intelekt i nie robi to na mnie wrażenia
Ewa Chodakowska w podcaście Małgorzaty Rozenek Fot. Lucyna Nenow

Maciej Dowbor ogłosił ostat-
nio, że kończy przygodę 
z „Dzień Dobry TVN” i będzie 
się skupiał na internetowych 
programach realizowanych 
z żoną. Joanna Koroniewska 
odniosła się do obwieszczenia 
męża na InstaStories: „Kocha-
ni, to decyzja Macieja Dowbo-
ra. Żeby nie było – ja nie mam 
z tym nic wspólnego”.

Joanna Koroniewska  
nie ma z tym nic wspólnego 

Aktor odwiedził ostatnio pro-
gram „Party u Simony”. Prowa-
dząca zapytała go, dlaczego  
– choć sam deklaruje się jako 
osoba wierząca – zdecydował, 
że jego syn Bastian nie zostanie 
ochrzczony. – Nie chciałem 
zmuszać nikogo do niczego. 
Natomiast jeżeli mój syn wy-
bierze taką drogę, jaką ja sta-
ram się podążać, czyli chrze-
ścijańską, ze zdrowym podej-
ściem, nie radykalnym, to się 
ochrzci. To co mogę, to robię, 
na przykład nauczył się „Aniele 
Boży” i zawsze przed snem  
odmawia paciorek. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Sebastian Fabijański  
nie chce zmuszać

W TELEWIZJI

Polowanie na czarownice
TV Puls, 20:00
Rycerze Behmen i Felson, 
którzy biorą udział w wy-
prawach krzyżowych, po-
stanawiają zdezerterować. 
Wracają w rodzinne strony 
i zastają kraj wyniszczony 
przez dżumę. Wkrótce 
bohaterowie zostają 
schwytani, a o ich losie ma 
zadecydować kardynał. By 
uniknąć egzekucji, podej-
mują się konwojowania 
uznanej za czarownicę 
młodej kobiety do odległe-
go opactwa, gdzie zostanie
osądzona.

Szpieg
Ale Kino+ HD, 20:10
Rok 1973. George Smiley, 
pracownik brytyjskiego 
wywiadu MI6, zwanego 
„Cyrkiem”, ma ustalić 
personalia podwójnego 
agenta umieszczonego 
przez Sowietów w ścisłym 
kierownictwie agencji.

Przynęta
TVN, 20:50
Baker Dill mieszka na 
malowniczej wyspie, gdzie 
organizuje połowy dla 
amatorów wędkarstwa. W 
jego życie wkracza niespo-
dziewanie była żona i chce, 
aby mężczyzna pomógł 
pozbyć się jej drugiego 
męża.

Pitbull
TVP 2, 23:25
Opowieść o stołecznych 
policjantach z Wydziału do 
Walki z Terrorem Krymi-
nalnym i Zabójstw. Nielu-
krowana historia twardych 
facetów nakręcona w 
konwencji paradokumentu. 

 Poziomo: 

 3) serial paradokumentalny 

  o eksploracji terenów Polski,

 10) stadium rozwojowe owa-

  dów,

 11)	 srebrzystobiały	metal,	
 12) wyuczony zawód Jana Hi-

  milsbacha, 

 14)	bezzałogowy	statek	ko-
  smiczny, 

 15)	opiekuje	się	jelonkiem,	
 16) znakomita opinia o firmie, 

 19)	czterokołowy	pojazd	konny,
 23)	ośrodek	hodowli	arabów,	
 27)	zawijana	potrawa	mięsna,
 28)	kluczowy	element	ogłowia	
  konia, 

 29)	tytułowy	bohater	sztuki	Ber-
	 	 tolda	Brechta,
 30)	Poppea	…,	żona	Nerona,	
 33)	„…	leśniczanka”,	operetka	
	 	Georga	Jarno,	
 37)	Północny	lub	Południowy,	
 38) najlepszy wynik w sprincie,

 39) John, filmowy komandos, 

 40)	afrykański	lud,	
 41)	„Sprzedana	…”,	opera	Bed-
	 	 řicha	Smetany.	
 Pionowo: 

 1) sromotna	przegrana,	
 2) greckie	boginie	zemsty,	
 3) …	Wielki	Egipski,	święty
  katolicki, 

 4) mało	wartościowy	utwór	li-
  teracki, 

 5) grecka	bogini	nieszczęścia,
 6) fotograficzny	lub	tlenowy,	
 7) brak	porządku,	zamieszanie,
 8) przygotowywane	przez	bar-
  mana,

 9) „...	Gorgonowej”,	polski	dra-

  mat kryminalny,

 13)	bohater	serii	filmów	„Matrix”,	
 17)	…	Ferrari,	włoski	kierowca	
	 	wyścigowy,	
 18)	„…	za	miasto	Arras”,	po-
	 	wieść	Szczypiorskiego,
 20) aromatyczna przyprawa 

  kuchenna,

 21)	cienkie	gałązki	do	chłosty,	
 22)	reprezentacja	kraju	w	piłce	
	 	 nożnej,

 24) cenny, wiekowy przedmiot,

 25) stalowe, trzymane na wodzy,

 26) humanistyczne lub przyrod-

  nicze,

 30)	japoński	konkurent	Toyoty,
 31)	na	oku	waćpana	Zagłoby,	
 32)	główna	jednostka	siły,	
 34)	np.	„Myśliciel”	Augusta	Ro-
  dina,

 35)	między	cegłami	w	murze,	
 36)	łamliwe	ciasto,	wafel.

KRZYŻÓWKA NR 98

ROZWIĄZANIE NR 97

AUTOPROMOCJA 0011226848
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W niedzielę wieczorem media 
z całego świata obiegła infor-
macja, że Lewandowski osią-
gnął ustne porozumienie ze 
Strażakami, bo taki przydomek 
nosi klub założony dopiero 
dziewięć lat po jego narodzi-
nach – w 1997 roku. Nasz rodak 
dwa tygodnie temu udał się 
za ocean, by poznać szczegóły. 
Zaproponowane warunki, wi-
zja działaczy, ale też imponu-
jąca baza treningowa czy po-
wstający stadion wywarły na  
nim ogromne wrażenie. Teraz 
więc wraca, by dopełnić for-
malności. Lada dzień przejdzie 
badania medyczne, po których 
złoży podpis pod dwuletnią 
umową z opcją przedłużenia 
o kolejny sezon. 

„Polak nie chciał dłużej  
czekać, a ofert z Arabii Saudyj-
skiej jak nie było, tak nie ma. 
Amerykanie zrobili natomiast 
wszystko, by pozyskać »Le-
wego«” – napisał na portalu X 
Sebastian Staszewski, autor 
najnowszej biografii Lewan-
dowskiego. „Teraz czas na zała-
twianie dokumentów, jak choć-
by pozwolenie na pracę. Od  
tego procesu będzie zależał ter-
min debiutu Polaka” – dodał To-
masz Włodarczyk z Meczyków.  

Lewandowski zagwaranto-
wał sobie gwiazdorski kon-
trakt. Według różnych źródeł 
ma zarabiać około 18-20 mln 
dolarów rocznie, czyli mniej 
więcej tyle, ile wcześniej w Ba-
yernie Monachium czy FC Bar-
celonie. Więcej za oceanem za-
rabia jedynie Lionel Messi z In-
teru Miami – około 28 mln USD. 

Jeszcze w lipcu Lewandow-
ski ma zadebiutować w no-
wych barwach. Kiedy dokład-
nie i przeciwko komu? Tego 
jeszcze nie można przesądzać. 
W każdym razie pierwsze oka-
zje od razu będą szczególne. 

Otóż 17 lipca (godz. 2.30) 
Chicago Fire rozegra domowy 
mecz z kanadyjskim Vancou-
ver Whitecaps. W tym zespole 
występuje przyjaciel Lewan-
dowskiego z czasów Bayernu 
Monachium, Niemiec Thomas 
Mueller. 

Kolejny mecz też jest wyjąt-
kowy na debiut. 23 lipca (godz. 

1.30) Chicago Fire wybiera się 
bowiem do Interu Miami, 
w którym grają przecież Lionel 
Messi czy Luis Suarez. 

Chicago Fire obecnie zaj-
muje trzecie miejsce w Konfe-
rencji Wschodniej. Właściciel 
klubu, czyli Joe Mansueto, ma 
mocarstwowe plany. Za dwa 
lata powstanie nowy stadion. 
Do tego czasu ma również po-
wstać wielka drużyna. Lewan-
dowski będzie jej największą 
gwiazdą. 

Niewykluczone, że wkrótce 
dołączy do niego dobry zna-
jomy z Bayernu Monachium, 

z Chicago Fire łączony jest bo-
wiem Leon Goretzka. Środ-
kowy pomocnik już w USA jest 
– w poniedziałek wieczorem ra-
zem ze swoją kadrą rozegrał 
mecz 1/16 finału mistrzostw 
świata przeciwko Paragwajowi.  

W przeszłości dla Chicago 
Fire występowało ośmiu Pola-
ków. Największy sukces świę-
towali Jerzy Podbrożny, Roman 
Kosecki i Piotr Nowak, którzy 
w 1998 roku w tercecie wygrali 
MLS. Ten ostatni trafił nawet 
do galerii sław klubu. „Straża-
kami” byli też Tomasz Fran-
kowski, Przemysław Frankow-
ski, Krzysztof Król, Kacper 
Przybyłko czy David Poręba. 
Nie zabrakło też gwiazd fut-
bolu. Na ostatniej prostej ka-
riery na grę w Fire zdecydowali 
się Bastian Scheweinsteiger, 
Xherdan Shaqiri, Freddie Ljung-
berg czy Christo Stoiczkow. 

Lewandowski nigdy dotąd 
nie grał poza Europą. – Dla mnie 
jego transfer nie jest niespo-
dzianką. Znakomity wybór. Na-
strzela tam trochę bramek, na-
wiąże wiele kontaktów. Angiel-
ski będzie perfekcyjny – stwier-
dził Zbigniew Boniek na kanale 
„Prawda Futbolu”. Według 
niego Lewandowski wybrał 
„słodką drogę zakończenia ka-
riery”. – Gdyby chciał wybrać 
twardą, to zdecydowałby się 
na europejski klub za mniejsze 
pieniądze. Uważam, że Robert 
zdecydował się na optymalny, 
fajny wariant. Co my będziemy 
z tego mieli jako reprezentacja 
Polski? Życie pokaże – zastana-
wia się Boniek. 

Póki co Lewandowski nie 
zamierza kończyć reprezenta-
cyjnej kariery. Pod koniec 
września – już jako piłkarz  
Chicago Fire – zamelduje się 
w Warszawie na zgrupowaniu 
poprzedzającym mecze Ligi 
Narodów z uczestnikami mun-
dialu: Bośnią i Hercegowiną 
oraz Szwecją. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Robert Lewan-
dowski spełni swój amery-
kański sen w najbardziej  
polonijnym mieście. Jeszcze 
w tym tygodniu ma podpi-
sać kontrakt z Chicago Fire.

Wielki transfer „Lewego”. 
Zostanie Strażakiem

Najpierw wzrok skierujemy 
w stronę amerykańskiego Ar-
lington. O godzinie 19.00 czasu 
polskiego Wybrzeże Kości Sło-
niowej zmierzy się z Norwegią. 
Te drużyny w rankingu FIFA 

dzielą zaledwie dwa miejsca. 
Zdaniem bukmacherów zdecy-
dowanym faworytem są jednak 
Europejczycy, którzy celują 
w swój trzeci awans do 1/8 finału 
w historii – pierwszy od 1998 
roku. I mają ku temu argumenty. 
W doskonałej formie jest autor 
czterech trafień, Erling Haaland, 
urodzony dwa lata po ostatnim 
mundialowym sukcesie. W prze-
granym wysoko hicie fazy gru-
powej z Francją (1:4) nie wybiegł 
w jedenastce ani nawet nie został 
poderwany z ławki. Selekcjoner 
Stale Solbakken postanowił 
oszczędzić swojego lidera (tak jak 

i wielu innych czołowych za-
wodników), aby był gotowy wła-
śnie na Iworyjczyków, którzy 
zdążyli już na turnieju napędzić 
strachu Niemcom (1:2). Transmi-
sja meczu w TVP 2 i TVP Sport. 
Widowisko skomentują Alek-
sander Roj i Adam Marciniak. 

O godzinie 23.00 przeko-
namy się, ile jest warta drużyna 
pogromców Polski w barażach, 
czyli Szwecja. Eksperci skazują 
ją na pożarcie. Los skrzyżował ją 
bowiem z głównym pretenden-
tem do tytułu, a więc z Francją, 
która przeszła przez fazę gru-
pową jak burza, wbijając po trzy 

bramki Senegalowi (3:1) i Irakowi 
(3:0) oraz cztery wspomnianej 
Norwegii. Do drużyny powrócił 
selekcjoner Didier Deschamps, 
który w ubiegły piątek pożegnał 
w ojczyźnie zmarłą matkę. 
U Trójkolorowych błyszczą  
właściwie wszyscy najważniejsi 
z Kylianem Mbappe i Ousmane 
Dembele na czele. Obaj strzelili 
już po cztery gole. Czy ze Szwe-
dami, którzy stracili dotąd aż sie-
dem bramek w trzech meczach, 
pójdzie im równie gładko? Trans-
misja w TVP 1 i TVP Sport. Ko-
mentuje duet Mateusz Borek 
– Grzegorz Mielcarski. 

Najpóźniej, bo o godzinie 
3.00, wystartuje mecz Mek-
syku z Ekwadorem na legen-
darnym Estadio Azteca. Te ze-
społy mierzyły się w ostatnich 
latach trzykrotnie i zawsze pa-
dał remis. Za faworyta uchodzi 
drużyna współgospodarzy tur-
nieju, niepokonana od blisko 
roku, ale to Ekwadorczycy mają 
na rozkładzie Niemców (2:1). 
Transmisja w TVP Sport, ko-
mentują Jan Micygiewicz 
i Adam Burek. 

Przypomnijmy: jako pierw-
sza w kolejności awans do 1/8  
finału wywalczyła Kanada. 

W niedzielę po wyjątkowo sła-
bym meczu wyeliminowała Re-
publikę Południową Afryki, a je-
dyna bramka padła dopiero 
w doliczonym czasie gry. 

1/16 finału potrwa aż sobot-
niego poranka. W ostatnim me-
czu tej rundy Kolumbia zmierzy 
się z Ghaną (godz. 3.30). Bezpo-
średnio przed tym spotkaniem 
broniąca tytułu Argentyna spró-
buje wyeliminować jedyną nie-
pokonaną drużynę w historii 
MŚ, czyli debiutującą Republi-
kę Zielonego Przylądka (godz. 
0.00), która zaliczyła serię trzech 
remisów. ą

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Wieczorem 
i w nocy z wtorku na środę 
zostaną wyłonieni kolejni 
uczestnicy 1/8 finału mi-
strzostw świata. Czy Fran-
cja, Meksyk i Norwegia  
sprostają roli faworytów?

Francja, Meksyk i Norwegia walczą o awans. Kto sprawi niespodziankę?

Maja Chwalińska otrzymała 
w Wimbledonie „dziką kartę”, 
ale dzięki miejscu w rankingu 
jest rozstawiona w tym turnieju 
z numerem 20. W losowaniu do-
pisało jej szczęście - trafiła na Ma-
nanchayę Sawangkaew, 23-let-
nią zawodniczka z Tajlandii, 
która awansowała z kwalifikacji, 
a na liście WTA jest 164. 

Grająca na co dzień w BKT 
Advantage Bielsko-Biała Polka 
zaczęła świetnie. W pierwszym 
secie pokonałaTajkę 6:2, w dru-
gim prowadziła już 5:2 i 40:30. 
I wtedy, w tej kolejnej akcji, Maja 
Chwalińska zaliczyła poślizg 
po dobiegnięciu do piłki. Poczuła 
ból w okolicach ścięgna Achillesa 
i w przerwie po przegranym ge-
mie skorzystała z przerwy me-
dycznej. Niepokój wśród kibi-
ców trwał kilka minut, a grymas 

na twarzy tenisistki wskazywał, 
że sprawa może być poważna. 
Na szczęście wróciła na kort, ale 
w jej grze wciąż widać było dys-
komfort. W efekcie rywalka zdo-
łała ją przełamać i zrobiło się 4:5, 
a po koszmarnie długim kolej-
nym gemie 5:5 i ponownym 
przełamaniu 5:6. Chwilę później 
Tajka zgarnęła seta. 

Maja Chwalińska na przerwę 
zeszła do szatni. Pojawiły się 
obawy, że zgłosi krecz, ale wró-
ciła na kort. Wygrała inaugura-
cyjne dwa gemy, ale kłopoty wy-
raźnie się nasilały. Sawangkaew 
szybko odrobiła straty i wyszła 
na prowadzenie podwyższając 
je piłka po piłce. Dąbrowianka 
twardo walczyła cierpiąc i cho-
wała często twarz w ręczniku. 
Po 2 godzinach i 40 minutach na-
stąpił koniec meczu  6:2, 5:7, 2:6. 

Hubert Hurkacz (96. ATP) 
pokonał niespodziewnie gład-
ko Norwega Caspera Ruuda (12. 
ATP) 6:4, 6:2, 7:6 i awansował 
do drugiej rundy.  

We wtorek obronę tytułu 
rozpocznie Iga Świątek, która 
zagra z Amerykanką Taylor 
Townsend. ą

Rafał Musioł
r.smusiol@polskapress.pl

TENIS. Maja Chwalińska mia-
ła piłkę meczową w pierw-
szej rundzie Wimbledonu. 
Dokładnie wtedy spadło 
na nią nieszczęście.

Koszmarny pech i dramat 
Chwalińskiej w pierwszej 
rundzie Wimbledonu

Lewandowski po raz pierwszy w swojej karierze 
zagra poza Europą. Dołącza do Major Soccer League
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Maja Chwalińska szybko pożegnała się z Wimbledonem. 
Polka przegrała już w pierwszej rundzie przez kontuzję
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16 Dziennik Zachodni 
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Hokeiści na trawie HKS Sie-
mianowiczanki zdobyli tytuł 
mistrzów Polski.Śląski zespół 
w finale pokonał Pomorzanina 
Toruń u siebie i na wyjeździe 
4:2. To trzeci w historii triumf 
tego klubu, poprzednio HKS 
wygrywał w 1927 i 1930. RM

 
SPORT
www.sportowy24.pl

SIATKÓWKA. Biało-Czerwoni 
zakończyli turniej Ligi Naro-
dów w Gliwicach z komple-
tem zwycięstw. 

Po pokonaniu po tie-breakach 
Belgii i Turcji wzmocniona Wil-
fredo Leonem reprezentacja Pol-
ski w sobotę ograła Niemców 3:1, 
a na zakończenie rywalizacji w  
niedzielę wieczorem odprawiła 
Argentynę wynikiem 3:1 i jest bli-
ska awansu do turnieju finało-
wego Ligi Narodów. Pierwszy set 
tego meczu zapisał się w histo-
rii LN, bo trwał aż godzinę i był 
najdłuższym w dziejach tych 
rozgrywek. Zakończył się wy-
nikiem 50:48 dla rywali. 

- Nie mam słów na to, by opi-
sać tego pierwszego seta. Walczy-
liśmy i żaden z nas nie myślał 
w trakcie gry o tym, że możemy 
osiągnąć historyczny wynik, lecz 
koncentrowaliśmy się na każdej 
kolejnej akcji - powiedział Leon, 
który w tej partii zdobył 15 pkt, 
a w trakcie trwającego 2,5 godz. 
meczu  wypił cztery butelki wody. 

Ta przegrana tylko podraż-
niła podopiecznych trenera Ni-
koli Grbicia, którzy wygrali trzy 
kolejne sety. Biało-Czerwoni dy-
sponowali szerszą kadrą i wyko-
rzystali narastające zmęczenie 
Argentyńczyków. W drugiej pa-
rtii zwyciężyli na przewagi, na-
tomiast w kolejnych dominowa-
li już wyraźnie nad rywalami. 

- Najważniejsze, że wygrali-
śmy mecz. Po zwycięstwie ła-

twiej jest zaakceptować zmęcze-
nie. Nigdy nie grałem w takim 
secie jak ten pierwszy. Coś nie-
samowitego, najdłuższy w hi-
storii rozgrywek. To było na-
prawdę wyczerpujące, ale mo-
gło się podobać widzom. Ten set 
stał na wysokim poziomie, bo 
jedna i druga ekipa ryzykowała 
na zagrywce, kończyła dużo ata-
ków i była to taka męska siat-
kówka - powiedział rozgrywa-
jący Polaków Marcin Komenda 
w rozmowie z Polsatem Sport. 

Spotkania Biało-Czerwo-
nych w Gliwicach cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem 
publiczności. Cztery mecze Po-
laków obejrzało z trybun Pre-
Zero Areny aż 42 tysiące fanów. 

- Dziękuję kibicom, którzy 
przez pięć dni tworzyli w PreZero 
Arenie Gliwice fantastyczną at-

mosferę i po raz kolejny pokazali, 
jak wielką siłą jest polska siat-
kówka - stwierdził Marcin Gaw-
ron, prezes PreZero Areny Gliwi-
ce, a wiceprezes Konrad Kozioł 
dodał: - Podczas meczów Ligi 
Narodów spotykają się całe ro-
dziny, a wspólne kibicowanie bu-
duje wyjątkowe wspomnienia.  

- Kibice zachwalają ten obiekt, 
my również. Nie wyobrażamy 
sobie, żeby reprezentacyjna siat-
kówka nie wracała do Gliwic - 
podsumował turniej Sebastian 
Świderski, prezes Polskiego 
Związku Piłki Siatkowej.   ą  
 
LIGA NARODÓW SIATKARZY 
a Polska - Argentyna 3:1 (48:50, 26:24, 25:19, 
25:20) 
Polska Komenda, Sasak, Nowak, Lemański, 
Leon, Śliwka, Popiwczak (libero) oraz Sawicki, 
Szalpuk, Granieczny, Jakubiszak. 

Argentyna De Cecco, Martinez Franchi, Galle-
go, Gomez, Armoa,  Ramos, Massimino (libero) 
oraz Sanchez, Loser, Diaz, Giraudo.   
Tabela po dwóch turniejach Ligi Narodów 
  1.  Japonia                                         8        8                   24-11 
  2.  USA                                                8        6                  22-10 
  3. Polska                                              8         6                    22-14 
  4.  Słowenia                                     8        6                  20-15 
  5.  Ukraina                                        8         5                   18-12 
  6.  Włochy                                        8         5                   19-14 
  7 . Turcja                                             8         5                   18-13 
  8.  Bułgaria                                       8         5                   18-15 
  9. Brazylia                                        8         5                    17-15 
10.  Niemcy                                        8        4                    16-17 
 11.  Serbia                                           8        4                    14-15 
12.  Francja                                         8        4                   16-18 
13.  Belgia                                            8         3                   14-19  
14.  Iran                                                 8         2                   13-19 
15.  Argentyna                                  8         2                  13-20 
16.  Kanada                                        8          1                   15-22  
17.  Chiny                                              8          1                     9-21 
18.  Kuba                                              8        0                    6-24 
Miejsca 1-7 -awans do turnieju finałowego + Chiny

Polacy zapisali się w historii i są 
blisko awansu do turnieju LN

Wilfredo Leon w spotkaniu z Argentyną zdobył dla Biało-Czerwnonych aż 28 punktów
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ZŁOTE SIEMIANOWICE

Adriano Amorim, Leonardo Rocha (na zdjęciu) i Karol Struski 
nie pojechali do Arłamowa ze względu na problemy zdro-
wotne. W tej sytuacji w kadrze znalazło się trzech zawodni-
ków z Akademii: Karol Surzyn, Filip Żądło i Nikodem Całko. 4 
lipca Raków zagra sparing z Puszczą, a dwa dni później prze-
niesie się na kolejny obóz, tym razem do Holandii.  RM 

Częstochowianie rozpoczęli zgrupowanie. W zespole Dawi-
da Kroczka nie ma trzech podstawowych piłkarzy.

RAKÓW WYJECHAŁ DO ARŁAMOWA

PIŁKA NOŻNA. Zgodnie z za-
powiedziami sztabu szkole-
niowego Górnika Zabrze po-
czątek obozu w Austrii sta-
nowi jednocześnie zakoń-
czenie etapu selekcji. Wolną 
rękę w poszukiwaniu no-
wych klubów otrzymało 
dziesięciu zawodników. 

Na liście piłkarzy, których zabra-
kło na zgrupowaniu w Bad Ha-
ringznaleźli się Abatti Abdullahi, 
Gabriel Barbosa, Norbert Barczak, 
Natan Dzięgielewski, Marcel Ka-
lemba, Kamil Lukoszek, Gedeon 
Nongo, Maksymilian Pingot, Mi-
chał Rakoczy, Ksawery Semik 
i Dominik Szala. 

- Wszyscy mają wolna rękę 
w poszukiwaniu nowego klubu 
- potwierdziła rzeczniczka Gór-
nika, Paulina Laby portalowi 
Roosevelta81. 

Michal Gasparik do dyspo-
zycji miał rekordowo dużą 
grupę zawodników. Związane 
było to między innymi z likwi-
dacją rezerw. Zdaniem nowego 
właściciela klubu większą ko-
rzyścią jest wypożyczanie za-
wodników z drugiego szerego 
do innych klubów niż utrzymy-
wanie zespołu, który właściwie 
nie ma celu sportowego, a  
swoje spotkania rozgrywa na  
kiepskich murawach. Bliżej 
pierwszej drużyny mają być też  
juniorzy z Akademii. 

- Podobny model obowiązy-
wał w Spartaku Trnava - ko-
mentował te decyzje szkolenio-
wiec wicemistrzów Polski. 

Podczas weekendu kolejny 
piłkarz rezerw - Samuel Qu-
ainno - został wypożyczony 
do Górnika Łęczna. 

Zabrzanie w Austrii roze-
grają trzy sparingi. W sobotę 4 

lipca czekają ich sprawdziany 
z RB Salzburg (godz. 11) i WSG 
Tirol (17.30), a w piątek 10 lipca 
z Nordsjaelland (16). Dwa 
pierwsze mogłyby być przy-
miarką do spotkań ze Sturmem 
Graz w eliminacjach Ligi Mi-
strzów, ale Zabrzanie wyloso-
wali jednak Fenerbahce. 

- Ten fakt nie zmienił na-
szych planów przygotowań, bo 
akurat Fenerbahce oparte jest 
na indywidualnościach, nie 
na jakimś specyficznym stylu 
gry - przyznał trener Michal 
Gasparik. 

Jego piłkarze mają za sobą 
dwie gry towarzyskie. Jeszcze 
na Roosevelta wygrali z Pusz-
czą Niepołomice 3:0, a po dro-
dze do Kitzbuehel 2:1 z Halle-
scher FC. W tym pierwszym 
meczu kontuzji doznał Bruno 
Durdov, ale uraz okazał się nie-
groźny i na obozie trenuje już 
z pełnymi obciążeniami. 

Oprócz Durdova nowymi 
twarzami w ekipie wicemi-
strzów Polski są Erik Prekop, 
Philipp Schulze, Michał Synoś, 
Kacper Urbański i  Patryk War-
czak. 

Pierwszym oficjalnym spot-
kaniem w nowym sezonie bę-
dzie wyjazdowe starcie z Fener-
bahce (21 lub 22 lipca).  

 
KADRA GÓRNIKA NA OBÓZ 
W AUSTRII 
Bramkarze Wiktor Kania, Tomasz Loska, Piotr 
Pietryga, Philipp Schulze; 
Obrońcy Paweł Bochniewicz, Rafał Janicki, 
Erik Janża, Josema, Michal Sacek, Michał Sy-
noś, Kryspin Szcześniak, Patryk Warczak, On-
drej Zmrzly; 
Pomocnicy Lukas Ambros, Bastien Donio, 
Bruno Durdov, Yvan Ikia Dimi, Taofeek Isma-
heel, Maksym Khlan, Jarosław Kubicki, Rober-
to Massimo, Lukas Sadilek, Mathias Sauer, Kac-
per Urbański; 
Napastnicy Sondre Liseth, Mateusz Posmyk, 
Erik Prekop. ą

Górnik zaczął zgrupowanie 
w Austrii. Dziesięciu ma wolne

Nowym bramkarzem Górnika jest 23-letni Philipp 
Schulze, pozyskany z trzecioligowego S.C. Verl
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Jacek Sroka
j.sroka@dz.com.pl

Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Piłkarze GKS Katowice do no-
wego sezonu przygotowują się 
na obozie w Opalenicy. Zespół 
rozegrał już dwa zwycięskie 
sparingi, w których nie stracił 
gola. Drużyna Rafała Góraka 
najpierw pokonała 7:0 Świt 
Szczecin, a potem 2:0 Arkę. 

Przed nią jeszcze podwójny 
sprawdzian 1 lipca - z Piastem 
Gliwice i Miedzią Legnica. 

W zespole nie ma Damiana 
Rasaka. Pomocnik wypoży-
czony z Ujpestu przeszedł ar-
troskopię kolana, co oznacza, 
że nie zagra w spotkaniach II 
rundy kwalifikacji Ligi Konfe-
rencji z przegranym z pary Żi-
lina - Hajduk Split. Przerwa 
w treningach 30-letniego piłka-
rza potrwa bowiem od czterech 
do sześciu tygodni. 

Rasak, którego wypożycze-
nie kończy się w grudniu, nie 
planuje już powrotu na Węgry. 
Katowiczanie mają prawo pier-

wokupu zawodnika, który 
do Ujpestu trafił z Górnika Za-
brze. 

To drugi piłkarz, który wy-
pada ze względu na kontuzję. 
Wcześniej taki los spotkał 
bramkarza Rafa ła Strączka. 

GieKSę definitywnie opu-
ścił Marcin Rosołek, który prze-
nosi się do Pogoni Siedlce. 
Wcześniej z Katowicami poże-
gnali się Alan Bród, Konrad 
Gruszkowski, Bartosz Jaroszek, 
Mateusz Marzec i Grzegorz Ri-
gala. W szatni pojawili się nato-
miast Szymon Bartlewicz, Ma-
ciej Kikolski, Gabriel Kobylak, 
Pau Resta i Bartosz Wolski. ą

Rafał Musioł
r.musiol@dz.com.pl

Miesiąc przerwy Damiana Rasaka. Na puchary nie zdąży

Damian Rasak przeszedł 
zabieg artroskopii kolana
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PIŁKA NOŻNA. Pomocnik GKS 
Katowice przeszedł zabieg 
artroskopii kolana, co ozna-
cza, że nie wystąpi w pierw-
szych meczach kwalifikacji 
Ligi Konferencji.
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